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HÖR l JORDEN TAlAR l Dröutforsknin;;-en 
Hur ofta har jag inte stått och 

betraktat dessa åkerfält eller ännu 
mer dessa småodlingar i steniga 
backar eller stengärdesgårdar i skil­
da trakter av vårt land och därvid 
velat föreställa mig dem, som brö­
to bygd en gång, deras arbete och 
möda, tänkt på hur hela vårt land 
blivit uppodlat ! Vilka samlade livs­
verk, vilken svett och möda, vilken 
uppoffring, vilken odlarglädje, vilket 
tålamod och vilken förnöjsamhet ! 

Allt är förgånget och glömt ! "En 
annan värld står opp - välan, vä­
lan, I fäder ! Vem är den mänsko­
ätt, som på er aska träder ? " Den 
jord, som odlas nu, den räknas 
blott i pengar. Var finns den bonde 
nu, som älskar sin jord ? Det är 
blott två saker, som den alltm"er ty­
piska nutidsbonden hyser kärlek till 
- pengarna och bilen ! Hästen, om 
han finns, hustrun och barnen få 
väl det rum, som kan bli över (kor­
na och ladugården kommer väl än 
som förr helst på hustruns lott). 

Nutidsmänniskan t. o. m. jord­
brukaren har inte någon intim för­
bindelse med naturen. Vi äro rot­
ryckta från vår naturliga förbindel­
se. Endast några atavistiska spår 
finns kvar här och var. Vi äro er­
satta av maskiner. Det är ej längre 
"handen på plogen", ej lien i hand. 
Det är väl ej att i och för sig be­
gråta. Men vad är ej mistat ? Det 
intima, det personliga, arbetets di­
rekta värde, resultatet av egen 
kraft ! 

Att odla jorden var en sak. Att 
få hävd på jorden var ett annat 
moment. Hur mången begriper nu 
den saken ? Det dröjde nära nog det 
första släktledet på de flesta jor­
dar, innan det uppodlade kom i 

. form, ett .arbete med föga lön för 
mödan. Man hade ju ingen konst­
gödsel ! Nu kan man odla upp stora 
vidder såsom i Sibirien med maski­
ner och vräka på konstgödsel. Hur 
dan föda får man ? Hur länge går 
det ? Självbedrägeri, alltigenom ! 
Snart ligga stora vidder av Sveriges 
jord i sämre skick än när fäderna 
en gång brutit upp tegarna som ny­
odling, utarmade, utsugna både på 
mylla och en hel del näringsämnen. 
Då blir det ett släkte, som får prö­
va på vad det vill säga att få hävd 
på jorden ! J ag har själv prövat på 
nyodling, det mesta visserligen med 
hjälp av andra, men jag vet vad 
det är att få hävd i ny eller utsu­
gen jord. Barnen komma ej att väl­
signa nutida fädernas jordbruk. He­
la folket kommer att beklaga vad 

som skett. Jag har sett uppgivas, 
att vi skulle ha självförsörjning en­
dast till 60 procent. J ag tror eller 
åtminstone hoppas, att siffran är 
alltför låg. Skulle den vara riktig 
eller låt vara att 70 vore riktig, då 
är det nuvarande unga släktet att 
beklaga. Det blir snart inget över 
att införas till oss utifrån, vi får ej 
heller råd att införa utifrån, och 
jordens avkastning kommer att för­
minskas, man måste på nytt hävda 
jorden, hålla träda, gröngödsla, näs­
tan upphöra med konstgödsel. Detta 
vill inte ens jordbruksprofessorer 
och agronomer höra. Valspråket är 
nu som en gång ·fordom: "Efter oss 
må syndafloden komma." Beklaga 
måste man dock dem, över vilka den 
kommer. 

En intressant och givande översikt. 

Jag tycker mig se släktledens ar­
bete århundrade efter århundrade 
för att hämta upp ur en fattig jord 
en sparsam skörd, som ofta blev 
så klen, att hungersnöden t. o.  m. 
hungerdöden gick över landet, till 
dess att vi komma fram till 1800-
talet, en förnyelsens tid. En icke 
obetydlig del av vår jord uppodla­
des under detta århundrade. stor­
skiftet hade gått fram, 1 befolkning­
en tillväxte, sen fattigdomen, nöden 
och farsoterna hade minskat. Det 
var begär efter jord att odla, form­
lig jordhunger. Men de, som hade 
jord, och de, som styrde landet, vo­
ro blinda då som nu, när det gällde 
att förstå folkets sanna väl. De 

Forts. å sid. 2.  

Drömmarnas mystiska värld har 
alltid väckt människornas intressen. 
På allehanda sätt ha de sökt att 
tyda deras mening. Århundraden 
före vår tideräkning finna vi berät­
telser om drömmar i Israels histo­
ria. Hos Homeros finna vi att åt­
skillnad göres mellan drömmar, som 
ha någon betydelse och sådana, som 
kunna gå förbi som en vindfläkt. 
Populärt har det skrivits böcker med 
d�ömtydning, stundom tydligen för 
att skämta med de lättrogna. Med 
avseende på dessa drömtydningar 
och drömböcker torde man här få 
göra den anmärkningen, att om en 
person tror att den eller den dröm­
bilden har en viss betydelse, så kan 
hennes undermedvetande använda 
sig av denna tro för att bilda en 
dröm, som således får en betydelse, 
t. ex. förutsägelse om en sjukdom, 
som ej ännu gett sig tillkänna på 
ett förnimbart sätt. De som tyda 
sina drömmar efter drömboken vill 
naturligtvis inte erkänna det. En 
prästfru, som jag visste studerade 
drömboken, påstod att hon inte alls 
trodde på den. "Men att drömma 
om pengar nog betydde det förarg­
else", sade jag. Ja, se det hade då 
även hon tydlig erfarenhet av. "Ja, 
jag drömde i natt", sade jag, "att 
jag hade händerna fulla med sedlar 
och då tänkte jag : "Nu kan jag 
betala alla mina skulder" när 
jag vaknade låg händerna på täc-

Leo TOisioy 
TOLSTOY OCH KRIGET. 

Själva centralpunkten hos Tolstoy 
är hans ställning till kriget. Att på 
något sätt förbereda möjliglieterna 
till krig, att på något sätt göra sig 
delaktig i krig är okristligt. Krigs­
rustningarna visa hur litet kristendo­
men mottagits och trängt igenom. 
Häri har ju Tolstoy rätt. Man ankla­
gar kristendomen, att den inte av­
skaffat kriget. Svaret på den ankla­
gelsen är, att människorna inte mot­
taga kristendomen, nämligen flerta­
let och de styrande i världen. Vi se 
domen övergives, desto större blir 
den saken klart nu. Ju mer kristen­
osäkerheten, desto värre barbariet. 
Varje släktled svarar för sig. Det 
stora provet måste tas upp av vart 
släkte, det ena släktet kan inte fräl-

sa det följande. Om det också skulle 
lyckas att avska�fa krigsrustningar 
och därmed krig, så kan ett följande 
släktled upptaga saken på nytt. Tol­
stoy är dock optimistisk på den 
punkten. Vem ville inte vara det ! 
Men hur det gått ? Slaveriet var av­
skaffat, men nu leva ett par tiotals 
millioner männis,kor inspärrade i 
slavläger i den f. d. kristenheten. Och 
huru ytligt människorna förmå att 
upptaga och fullfölja fredstanken 
finna vi särskilt under det sista kri­
get, då agiterande fredsvänner helt 
plötsligt öppet uppträdde såsom ak­
tivister, yrkande på anfallskrig, bland 
dem flera kristna, även präster och 
pastorer. 

Forts. å sid. 2. 

ket, men utan pengar, nog var det 
förargligt." 

Men drömmarna ha under de se­
naste årtiondena behandlats med 
mycket .allvarliga undersökningar. 
Mest kända äro de freudska forsk­
ningarna såsom grund för en metod, 
som kallas "djuppsykologi". Denna 
metod håller sig inom djupet av det 
mest primitiva skiktet i männis­
kans väsende, det nederst djuriska, 
fortplantningsdriften. Andra ha med 
bibehållande av metoden sökt höja 
den till högre skikt. I själva verket 
ha de, då de gått in på det intel­
lektuella planet, släppt greppet om 
den freudska psykologien. De ha då 
kommit över det rent djuriska till 
det mänskliga i den materiella värl­
den. Inom dessa områden röra sig 
i allmänhet drömmarna på ett spon­
tant sätt ; men inom den medvetna 
viljans, personlighetens områden höja 
de sig i allmänhet icks. Drömmarna 
röra sig mest inom det naturbundna 
hos människan. De uppenbara vil­
ken naturbunden och primitiv va­
relse människan i själva verket är; 
men de visa också vilka rika möj­
ligheter det finns inom detta väsen. 
Drömmarna äro ett under sömnen 
oavbrutet pågående skapande, oav­
brutet pulserande liv av bilder, hör­
selförnimmelser, upplevelser. Vi leva 
ett dubbelliv, i vaka och i sömn. 

Är det nu så att vi alltid dröm­
ma ? Därom har uttalats olika me­
ningar enligt förmodad erfarenhet. 
Vanligast anses dock att man all­
tid drömmer under sömnen. Somnar 
man icke omedelbart, så förflyter 
en stund på ett gränsområde mellan 
sömn och vaka. Under detta till­
stånd flyter en ström av bilder så­
som ett levande tåg med ständig 
förnyelse, en blandad komposition 
av minnesbilder och nyskapelse. I 
detta tillstånd är dagsmedvetandet 
ej fullständigt avkopplat. När dags­
medvetandet under sömnen helt av­
kopplas, så ingår människan i, som 
det tyckes, ett annat tillvarelsesätt. 
Av allt vad hon upplever under det­
ta tillstånd har hon sällan något 
minne : de drömmar, som ihågkom­
mas, äro endast obetydliga spillror 
av den verkliga mängden. 

Hurudan är då den värld, i vilken 
drömmarna leva ? Den rör sig inte 
inom dagsmedvetandets tideräkning. 
Ett styng av en geting kan åstad­
komma ett helt drama av drömmar, 
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Forts. från sid. l. 

jordhungriga måst till stor del resa 
bort till det stora nyodlarlandet i 
väster, där många av dem sett sitt 
arbete, sin möda, sina förhoppning­
ar totalt förstöras på grund av det 
oförnuft, med vilket människorna 
gått :(ram i det nya landet - sköv­
lad natur hämnas. Några tusental 
fingo dock en jordlott och bo­
sättningsmöjligheter även i Sverige. 
Jag skall här tala något om de av­
lägsnaste trakter i Norrland. 

I Lapplands obygder bodde � 
högst 2 personer på kvkm. I Mel­
laneuropa 2-300. Det fanns folk 
däruppe, som önskade få jord att 
odla och hem att bo i.  Men från 
skogsägarhåll- och skogskötarhåll 
drevs satsen, att jordbruk kan inte 
bedrivas i Norrland mer än i myc­
ket begränsad skala och nybyggen 
böra ej anläggas, på. sin höjd någ­
ra skogstorp i avlägsna trakter för 
skogstjänstemän att ta in i vid be­
hov och för att få några skogsar­
betare. Så anlades några ömkliga 
skogstorp i allmänhet på olämpliga 
platser. 

Det fanns i min trakt i Södra 
Lappland ett myrmarksområde bort­
åt 100 tunnland, tillhörande det 
jämtländska silurområdet, d. v. s. på 

. kalkhaltig blålera. I närheten fanns 
en liten sjö med en lättodlad sand­
strand och bredvid myren morän­
jord på sluttningen av ett fjäll. Jag 
hjälpte ett par familjer att söka få 
kronotorp på detta område. Jägmäs­
taren skulle yttra sig. Han förkla­
rade att det fanns ingen lämplig 
jord där. Då tillkallade jag en ag­
ronom, som gav intyg på, att det 
var god odlingsjord. Då kunde jäg­
mästaren ej längre neka. Men han 
fick i uppdrag att lägga ut torpen, 
tre stycken. Han stakade ut ett 
tunnland åt vardera - hämndens 
verk. Familjerna byggde emellertid. 
;Jord att odla hade de ej fått. Jag 
hade yrkat på minst 10 tunnland. 
Där hade kunnat an)äggas en koloni 
på t. ex. 10 familjer, där jordbruk 
kunnat vara huvudnäring och skogs­
arbete binäring.- Men hur har man 
handlat ? skogstorpen äro slopade. 
Man bygger arbetarbaracker. Så 
växer det upp ett släkte ·av barack­
människor, kvinnor utan annat ar­
bete än att stöka i ett par rum för 
man och barn. Detta i utbyte mot 
det egna hemmet, familjearbetet, 
jorden, djuren, naturen. Att behöva 
tänka så litet som möjligt utom vad 
som läres på skolbänken, arbeta så 
litet som möjligt, -' slöa så mycket 
som möjligt, att vara samhällets 
myndling, det är paradiset. Tyvärr 
kommer snart ängeln med det bart 
huggande svärdet ! Då blir det åter­
igen att äta sitt bröd i sitt anletes 
svett, d. v. s. att återgå till de 
torp och bondgårdar, som nu öde­
lagts, ja, att _leva ett liv i försa­
kelse och fattigdom; d. v. s. åter­
vända till det förra paradiset, som 
dock var bättre än de där konstla­
de nöjena, alla biografer och an,dra 
tittskåp etc., som så fördärvade alla 
mänskliga själsegenskaper, och som 
t. o .m. reglerades, så att ett för-
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LEO TOLSTOY 

Forts. från sid. l. 

Vad sade Jesus om kriget ? Borde 
han inte ha uppträtt som freasför­
kunnare ? Jo, Jesus gav mycket klart 
besked om kriget. Han utpekade kri­
get såsom en följd av människornas 
ondska, varigenom de drogo dom 
över sig själva, särskilt skall den 
sista förödelsetiden bli en tid, som 
bl. a. utmärkes därav, att man skall 
få höra om "krig och rykten om 
krig". Således en tid av synnerlig _ 

ondska. Men hur är det med "det tu­
senåriga riket" ? Jesus har aldrig 
talat om något sådant. · Han har för­
kunnat "riket, som icke är av denna 
världen". "Det tusenåriga riket" 
finns på ett enda ställe i Uppb. Vad 
det i själva verket betyder kan ingen 
fullt förklara, men som nu tillstån­
det är i denna värld, kan inget tusen­
årigt fridens och hälsans rike kom­
ma utan genom ett utomvärldsligt in­
gripande, varom vi intet kunna be­
gripa. 

Vi vidröra här ett område, som 
Tolstoy inte inlåter sig på, liksom i 
allmänhet inte på andliga områden. 
Frågar nian t. ex. hans mening om 
ett liv efter detta, så är svaret ne­
·
gativt. Frågar man om hans uppfatt­
ning av människonaturen och dess 
möjligheter och hela det andliga till­
ståndet hos denna mänsklighet, så 
tycks han inte intressera sig därför. 
Djupare filosofiska och teologiska 
spörsmål skjuter han åt sidan. För­
uttillvaro, syndafall, arvsynd, kyrka, 
församling, mystik, andeverkan, allt 
sådant ligger utanför hans tanke­
värld och uppfattning av kristendo­
men. Hans kristendom är att "göra" 
kristendom. Han har i likhet med 
den stora mängden inte fattat, att 
man -kan inte i sanning "göra" utan 
att vara. Jesus säger inte : Saliga äro 
de som göra barmhärtighet, utan : 
"Saliga äro de som äro barmhärtiga" 
( som man vet, kan människan myc­
ket väl utöva barmhärtiga gärning­
ar och vara t. o. m. motsatsen till 
barmhärtig, det fanns nog av .dem i 
Jesu omgivning). Jesus säger inte : 
"Saliga äro de rättfärdiga", utan : 
"Saliga äro de som hungra och törs­
ta efter rättfärdigheten" o. s. v.  
överallt är det inre gent emot en­
dast det yttre, egenskapen

· 
såsom 

grunden för gärningen. 
Förutsättning för freden är såle­

des förändrat sinnelag. Sådan för­
ändring kan endast ske genom under­
ordnande un-der de moraliska lagarna 
såsom uttryck för sambandet med 
den levande Guden. Detta kan anses 
som· underförstått hos Tolstoy, om 
också ej betonat. Så länge männi­
skorna rusta till krig som nu, ha de 
tydligen inte förändrat sinnelaget. Så 
länge som man rustar till krig, blir 
det krig. Det nuvarande skrymtak­
tiga tillståndet kan ej bestå alltjämt. 
Man kan inte vänta att endast fruk-

dummat, osjälvständigt, förfäat släk­
te sk�lle växa upp. Ett sådant_ har 
ju även förlorat kritiklusten, det 
går som oxen under oket - tänker 
man. Men - ju djupare under oket, 
desto starkare reaktion, då män­

niskan vaknar ! 
v. v. 

Undervisning 010 SJDittkopp· 

vaccinationen 

När en person besöker läkare för 
att få sitt barn befriat från vacci­
nationen, så skall han bli undervi­
sad av läkaren om vaccinationens 
stora betydelse. Om han då inte lå­
ter sig undervisas och övertalas, så 
är det läkarens plikt att ge honom 
intyg på hans inställelse, vilket in­
tyg den sökande har att inlämna till 
hälsovårdsnämnden, som skall be­
fria honom. 

Nu vore det ju väl, om den sö­
kande ägde litet verklig kunskap 
om vaccinationen, några sakliga 
sanningar gent emot tomma påstå­
enden eller sofistiska felslut. I det 
följande komma vi att lämna några 
avgörande synpunkter. 

l. Vaccinationen liksom smitt­
kopporna kvarlämnar ärftlig immu­
nitet. Skulle vi upphöra med vacci­
neringen ett par tre släktled, så 
skulle risk förefinnas, att smittkop­
porna komme över vårt folk såsom 
en vådeld. - Detta skäl anföres av 
vaccinationens advokater såsom ett 
skäl för att fortsätta att vaccinera 
barnen släkte efter syäkte. Vi skall 
nu se hur sant detta påstående är. 

I Indien ha kopporna gått släkte 
efter släkte, hur många hundra eller 
tusen år vet man inte. 

tan kan avhålla från utbrott av krig. 
En alldeles motsatt sinnesstämning, 

hämndlystnad, desperation eller själs­
rubbning hos en diktator kan plöts­
ligt tända gnistan, som kommer he­
la världen· att explodera i ett krig. 
Det är endast en verklig, redbar fred 
förenad med avrustning, som kan le­
da till undvikande av kriget. Det 
har funnits sådana tillfällen under 
det sista århundradet : Domstolen i 
Haag, freden i Versailles, samt 1945. 
Tre stora tillfällen ha saboterats. 
Kommer något mer tillfälle ? Förut­
sättningen har alltjämt varit just 
vad Tolstoy förkunnade, den kristna 
moralen. 

Med avseende på fredstanken hade 
Tolstoy tydligen haft en profetisk 
förnimmelse, då han förklarade, att 
år 1925 skulle en fredsförkunnare 
uppträda från Norden. Det året hölls 
det ekumeniska mötet i Stockholm, 
sammankallat av Söderblom. Där 
var också en fredens och fridens för­
kunnelse. Ej heller denna, som var 
det kristna budskapet, blev mottagen 
av "de stora". 

Den stora klarsynen hos Tolstoy 
var, att endast den kristna moralen 
kan rädda mänskligheten. Och han 
såg helt visst rätt, då han såg allt i 
det dåvarande systemet framför allt 
i Ryssland såsom utdömt av den 
kristna moralen. Så har det alltid 
varit. Men det är därför inte sagt 
att de kristna ha fått till uppgift att 
rasera och fördöma. Deras kallelse 
är, så långt det är möjligt, refor­
mation, ej revolution. Varken statens 
eller kyrkans ide skola utdömas. Det 
är endast människornas missbruk. 
Däremellan gjorde Tolstoy så gott 
som ingen skillnad. 

Om nu vaccinationsadvokaternas 
ovan anförda påstående vore sant, 
så skulle smittkopporna f�r, länge 
sedan, för århundraden sedan, för­
svunnit från Indien eller i alla hän­
delser endast kunnat förekomma 
som något tillfälligt. 

Hur förhåller (le sig med den sa­
ken ? I tidskriften "Svenska Jour­
nalen" för omkring 15 år ·sedan gavs 
en framställning om vaccinationens 
betydelse genom en hänvändelse till 
en sakkunnig, en läkare, för att lä­
sekretsen skulle få veta sanningen 
i denna sak gent emot en del påstå­
enden av oss okunniga vanliga män­
niskor. - Läkaren gav bl. a. följan­
de upplysning : "I Indien, där ingen 
som helst vaccinatitm förekommer, 
dö årligen omkring 100.000 männi­
skor i kopporna". 

Sanningen är, att till Indien kom 
vaccinationen redan 1801. Sedan dess 
har dess utövning stegrats allt mer. 
Under de sista 70-80 åren har vac­
cination varit allmän bland barn, i 
allmänhet som tvång, samt allmän 
orovaccinering ofta orovaccinering 
mer än en gång, antalet vaccinatio­
ner har varit minst dubbelt emot i 
vårt land per tusen personer. 

Det var naturligtvis med stor för­
tjusning, som läkaren meddelade, 
att årligen 100.000 människor dö av 
kopporna i det ovaccinerade Indien. 
Det var inte enda gången man möt­
te denna uppblåsta okunnighet, och 
detta inte bara hos en läkare 1 all­
mänhet utan även från specialkom­
mitteer och medicinalstyrelse. 

Men hur går det väl med läran om 
den ärftliga brunnniteten? Var och 
en förstår av det anförda, att den 
läran är antingen en falsk inbillning 
utan undersökning, eller också är 
den en avsiktlig osanning .för att 
förvilla folket och göra vårt folk till 
vaccinationssia var. 

Men hur är det med påståendet 
att "100.000 människor årligen dö i 
kopparna" i Indien ? Var och en, 
som känner till koppornas epidemi­
ska uppt.rädande förstår, att här har 
tidningens auktoritativa sagesman 
visat sig vara okunnig eller föga 
samvetsgrann. Kopporna liksom 
andra epidemiska sjukdomar upp­
träda i vågor, sålunda har det fun­
nits år, då mer än tre hundratusen 
dött i kopporna, återigen andra, då 
antalet varit endast några tiotusen­
tal ( trots vaccination och nedärvd 
immunitet). 

Vi välja några år från Indien 
med för dess förhållanden låg död­
lighet samt antalet vaccinationer un­
der samma tid för att läkarens upp­
gift härovan att "ingen som helst 
vaccination" förekommer där, må 
klarläggas : 

Vacc. per 1.000 

1918-27 33 
1928-33 36 

Döda i 
koppor 

per million 

337 
268 

Forts. å sid. 3. 



UNDERVISNING OM . . •  

Forts. från sid. 2. 

Till jämförelse England under 
samma tid : Vacc. 8,4 och 6,2. Döda 
i koppor 0,48 och 0,56. Således i In­
dien 4 gånger så mycket vaccination 
och 5- å 600 gånger så mycken död 
i kopporna ! - Räcker det till för 
att uppväcka eftertanken 

En �ramins liv och livssyn 

Under sista tiden har man emel­
lertid förbättrat hygien och isole­
ring, och nu sker det i Indien så­
som allestädes, där dessa åtgärder 
vidtagas : Vad ej vaccinering eller 
påstådd nedärvd immunitet kunnat 
åstadkomma, det kan dessa åtgär­
der. 

Redan vad som här anförts vore 
nog för att uppenbara falskheten i 
att bibehålla koppvaccineringen. Om 
allmän kunskap kunde åstadkom­
mas, så skulle medicinalstyrelsen 
själv bli angelägen om att få den­
na vidskepelse såväl avskaffad som 
glömd. För närmare kännedom hän­
visas till "Vad var och en bör veta 
om vaccinationen", Litteraturför la­
get, 50 öre. 

V. Vallberg. 

DRöMFORsKNINGEN 

Forts. från sid. l. 

som inom vår vanliga sinnevärld 
skulle omfatta timmar, kanske da­
gar. Vad som sker för drömmaren 
är ett lika tydligt skeende, som det 
som sker i vaket tillstånd. Och lik­
väl sker inte det som sker. Jag 
drömmer t. ex. att jag besöker en 
känd familj. Frun i huset bjuder 
mig på jordgubbar och grädde, men 
det är "bara en dröm", och likväl 
har händelsen haft en viss realitet 
- i drömmen släppes föreställnings­
förmågan lös. Men man kan också 
fantisera vaken. I vilken mån har 
den "drömmen" verklighet? 

Sömnen är vilans tillstånd och lik­
väl är det ej fullständig vila, efter­
som våra sinnen till en viss grad 
äro i verksamhet, ja, drömma vi om 
ett hårt arbete, så tar det också 
kraft. Sambandet mellan det sovan­
de och vakande tillståndet är icke 
helt avbrutet. "För sömntillståndet 
måste finnas ett särskilt organ", sä­
ger prof. Thunberg, "men man vet 
ej var det är beläget." Det är mån­
ga år sen han sade detta, och jag 
vet ej om "man" ännu har upptäckt 
det. Det är emellertid beläget till 
vänster i lilla hjärnan. sexualcent­
rum är beläget till höger. Om man 
väckes häftigt kan man känna en 
hetta till vänster i bakhuvudet. Om 
man lägger handen där, så att hu­
vudet vilar på den vid insomnan­
det, kan det vara en hjälp att som­
na. Syncentrum är ävenledes belä­
get i baknacken och är även verk­
samt vid insomnandet. En lugn före­
ställning kan underlätta insomnan­
det, liksom även en idelig upprep­
ning av någonting vare sig i verk­
lighet, t. ex. en brusande ström, el­
ler en tänkt upprepning; vaggsång­
en skall vara enformig. 

En mycket stor del drömmar 
framkomma ur kroppsliga tillstånd. 
Vad jag här vill särskilt framhålla, 
såsom något okänt är att drömmar 

En person, som länge vistats i In­
dien under mitten av förra århund­
radet, berättar följande om en bra­
min, med vilken han sammanträf­
fade och vars förmågor han iaktta­
git. Denne hade nått fram till sina 
förmågor genom avhållsamhet, fas­
tor, kontemplation, övningar ·sedan 
ungdomen. Härigenom hade han bli­
vit en första klassens Yogi. ( Anm. 
Härtill erfordras även medfödda an­
lag). 

Vid vissa tillfällen lyftes han 
upp i luften. Vid ett tillfälle, då 
mycket folk var samlat, flöt han i 
luften väl hundra fot bort över ho­
pens huvuden. "Han fördes i rikt­
ning mot floden och skulle utan 
tvivel ha förts över den, om inte 
den stora oron hos de ängsliga 
åskådarna hade avbrutit vågorna av 
det astrala fluidet, i vilket hans 
andliga ledsagare buro honom, och 
tvingade dem att försiktigt sänka 
honom ned på flodstranden," säger 
berättaren. 

"Efter denna luftfärd drog sig 
braminen tillbaka från allmänheten 
och ägnade sig åt att hjälpa de sj�­
ka, vilket han utförde endast ge­
nom handpåläggning. Han fastade 
ofta många timmar, ibland flera da­
gar för att kunna bota något särde­
les svårt fall av sjukdom." Han 
tycktes i sådant fall aldrig miss­
lyckas. 

Då braminen tillika med författa­
ren och en brittisk officer vid ett 
tillfälle bevittnade huru en fakir, 
som hade varit begravd under åtta 
veckor, blev uppgrävd och återin-

d. v. s. om ett visst själscentrum 
påverkas, så kan detta framkalla 
drömmar i överensstämmelse med 
det psykiska centrets uppgift. Jag 
kom underfund med detta en gång, 
då jag sov en lätt sömn och vak­
nade vid en dröm med häftiga dis­
putationer ( jag har legat med han­
den under örat), men jag somnade 
strax åter, vaknade inom kort, kom 
ihåg en dröm, det var ömma dröm­
mar om barn (jag låg på ryggen 
med händerna under nacken); för 
tredje gången somnade jag och 
drömde nu om sång och musik (jag 
hade legat med handen under tin­
ningen). Men det var först vid den 
tredje drömmen som jag kom att 
observera överensstäm�elsen mellan 
drömmarna och den frenologiska 
motsvarigheten. Nu är det så, att 
har man blivit uppmärksam på en 
sak, sen kommer man att fortsätta 
att ge akt på densamma. Sålunda 
har jag kunnat konstatera att dröm­
mar kunna framkallas genom ret­
ning på centra i det centrala nerv­
systemet. Men de kunna ju också 
framkallas genom en mängd andra 
kroppsliga förhållanden. 

Men människorna ha mycket öns­
kat att medels drömmar komma i 
förbindelse med högre verkligheter, 
framför allt att i drömmen finna 

kunna vara frenologiskt betingade, förutsägelser. Särskilda forskningar 

förd i livet, så begärde officeren, 
vars soldater hade beordrats att 
vakta graven, att braminen skulle 
förklara det fenomen, som de hade 
bevittnat. Braminen svarade utan 
tvekan : "Gör inte Gud alla dylika 
magiska handlingar varje dag inför 
våra ögon, och likväl förundrar Ni 
er inte över deras skeenden. D�n 
enda skillnaden mellan Guds och 
magerns verk är att Gud giver vart 
verk sin bestämda ordning, men 
magern använder en större livs­
kraft än som föremålet ursprung­
ligen ägde och genom att tillkalla 
andar, goda eller dåliga, alltefter­
som han själv är, så hjälpa de ho­
nom genom att meddela vad som 
behövs av deras egen livsprincip. 
Sålunda består magerns konst i att 
samla och utsända mera av livs­
fluidet än naturen själv meddelar. 
Vad naturen utför småningom ge­
nom en långsam process, det utför 
magern inom en kort stund med 
tillhjälp av den samlade kraft han 
har att arbeta med." 

"Se husen därnere", sade brami­
nen, pekande på staden med dess 
skimrande hus och ornamenterade 
tempel, strålande i solskenet, "Gud 
har ,gjort stenarna och kopparen, 
tennet och silvret, men han satte 
dem icke tillsammans eller formade 
dem till en stad. Han giver jordens 
rikedomar och genom intellektets 
gåva hos människan visar han kun­
skapens väg för människan att ut­
arbeta vad hon förmår, det som 
icke kan skada medmänniskor, och 
så har mij.nniskans vilja blivit en 
återspegling av Guds vilja." 

ha också gjorts av olika personer 
beträffande denna möjlighet, d. v. s. 
frågan är : Ha sanndrömmar före­
komroi t ?  De flesta forskare svarar 
nej. Jag har undersökt deras forsk­
ning och funnit talande exempel på 
medvetna eller omedvetna falska 
slutsatser efter för ändamålet, d. v. 
s. förnekelsen, utvalda exempel. -
Dylika förnekelser har jag fullstän­
digt tillintetgjort genom ett antal 
fullt bevisande exempel t. ex. i 
"Människokunskap" II, sid. 184-94. 
Det kan vara nog att erinra om ett 
enda fall. En lärarinna. hade givit 
en skolklass till uppgift att skriva 
som uppsats. "Min sista dröm". En 
gosse berättade utförligt huru han 
och två kamrater drunknade samt 
lät uppsatsen åtföljas av teckningar 
över drunkningen, även kamraternas 
namn angåvos. Tre dagar därefter 
inträffade drunkningen just som 
gossen beskrivit det. Uppsatsen för­
varas i skoldistriktets arkiv. -
Finns det väl någon utväg för för­
nekarna av sanndrömmar att bort­
resonera även detta fall? Deras ut­
väg brukar vara, att det efterföl­
jande beror på att drömmen har 
åstadkomroi t en suggestion, som 
fullföljes på ett undermedvetet sätt. 
Kunna de göra försöket även i detta 
fall ? Då må man göra ett studium 
av deras eget psyke ! 

"Se på dessa rosor. De v oro en 
gång ett smalt skott satt i marken. 
överlämnade till den naturliga växt­
processen, skulle de så småningom 
rest sig i luften under uppsamlan­
de av näring från jorden, luften och 
värmen i atmosfären. Allt detta gör 
den emedan dess akasaliv verkar i 
skottet och utsänder detta i stjäl­
ken, stjälken i löven, blommorna 
och fröna, men om denna lilla kvist, 
satt i jorden, födes och påverkas 
av akasa, som människor och andar 
utgjuta på den i rikt överflöd, då 
väntar den inte den naturliga pro­
cessen utan utvecklar sig med det­
samma, slår ut blommor, bär frö 
och dör, alltsammans inom en tim­
ma." - "Men den begravda faki­
ren ? " frågade officeren. 

"Han är en man, hos vilken krop­
pen, förminskad genom fasta och 
åratal av späkningar, knappast 
längre har någon verksamhet. Ing­
enting annat än ben, ·senor och vad 
nödvändigt är. Han är helt och hål­
let akasa - helt och hållet kraft 
och liv. När de lade honom i gra­
ven, så frigjordes hans själ; men 
hans kropp behöll dock livet, ty ett 
ringa mått av akasa stannade kvar 
- tillräckligt för att sammanhålla 
cellerna." 

"För att hindra dessa att sättas 
i rörelse, blevo öron, näsa och mun 
tilltäppta med vax, så att ingen luft 
kunde inträda och kroppen för�lev 
så oförändrad. Själen, erinrad om · 

den tidpunkt då den måste åter­
vända, återföres till den oskadda 
kroppen, liksom ·när en klocka som 
stannat sätts i gång." - Officeren 
ville veta om vem som helst kun­
de begravas enligt denna metod och 
återfå sitt förra liv igen. "Nej, de­
ras själ är så fast bunden vid de­
ras kropp, att om de skiljas, så dör 
kroppen och själen kan inte åter­
vända. Nej, det är endast den halv­
döda asketen, av vilken dessa lagar 
kunna behärskas." 

Men vad är det för ide eller för 
nytta med sådana experiment ? Dy­
lika försök i större skala vore ju 
rena dårskapen. Men att några ha 
gjort det, har en viss betydelse. De 
uppdaga att människans natur är 
inte bara en materiell kropp utan 
innerst av andlig eller astral natur, 
vad man nu må ge det för namn. 
Sådana där hel- eller halvmateri­
alistiska läror som "uppståndelseteo­
logien" bli tomma overkligheter in­
för människans andeväsen. 
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Prognosen 

Är det möjligt att utifrån kosmo­
grammet förutsäga kommande ting ? 
Ja, så vida man med att "förutsäga" 
menar att man kan ange en viss ten­
dens för utvecklingen. Det är ej möj­
ligt att detaljerat ange bestämda 
händelser, men däremot möjligheten 

för att händelser av visst slag skall 
kunna inträffa vid en bestämd tid­
punkt. Kosmo�iologien är nämligen 
den enda vetenskap som har grepp 
om tidsfaktorn, nämligen i den me­
ningen att den t. ex. beträffande ett 
barn, redan vid födelsen kan säga att 
det eller det dåliga anlaget, den eller 
den sjukl�ga tendensen kommer att 
träda ut ur sin latens vid just en 
bestämd tidpunkt om ej förebyggan­
de åtgärder vidtagas. Eller den kan 
fastställa vid vilken tidpunkt en med­
född hämning har största utsikten 
att med framgång kunna avlägsnas. 
Den kan säga att just de eller de 
åren är det som mest gynnsamt att 
studera, att göra studieresor, att ta 
examina o. s. v. De metoder som om­
växlande eller i kombination använ­
des för utarbetande av en prognos 
är olika slag av s. k. direktionsbe­
räkningar samt transitberäkningar. 
Den kosrnabiologiska forskningen har . 
funnit att man med fördel kan in­
skränka sig till de s. k. sekundär­
och solbågedirektionerna. Det har 
har annars av ålder använts en del 
andra direktioner inom astrologien. 
Sedan är det en sak för sig att kos­
mobiologien för kontroll- oc� för­
söksändamål använder en hel serie · 

av olika direktioner, delvis av ny 
konstruktion. En expert på sådana 
undersökningar ä:r dr Landscheidt i 
Bremen. Vi skall här på Sven Hedins 
kosmagram tillämpa endast solbåge­
direktionen och transitberäkningen 
för att visa principen. 

solbågedirektionen 

En urgammal regel säger att i fö­
delsebilden är en dag lika med ett år. 
Omfattande undersökningar har vi­
sat att detta stämmer med verklig­
heten. Vad som menas med detta blir 
tydligare om vi ser på kosmogram­
met, fig. 2 i Seklet nr 6, 1960. Solen 
står i oo 31 i Vattumannen. Om vi 
vill undersöka tendensen då Sven 
Hedin fyllde 20 år, går vi in i 1865 
års efemerid, räknar 20 dagar fram­
åt från födelsedagen och avläser so­
lens ställning vid denna framskjutna 
tidpunkt. Den visar sig då stå i 20° 
49 i Vattumannen. Differensen mel­
lan ställningen vid födelsen, den s. k. 
radixpositionen och denna framskjut­
na post är 200 49 - 0° 31 = 200 18. 
Detta är den s. k. solbågen. Nu tän­
ker vi oss att vi vriaer hela kosmo­
grammet 20° 18 framåt i moturs 
riktning. Varje faktor får då ett 
visst läge i förhållande till sin egen 
radixposition, och man gör nu upp 
en ny beräkning över alla dessa 
framskjutna faktorers förhållande till 
faktorerna i grundkosmogrammet. 
Man kan också _undersöka enskilda 
faktorers nya kosmiska tillstånd ge­
nom att endast flytta fram just den 
faktorn. Detta liksom all direktions­
och transitberäkning sker enkelt 
och överskådligt i just 90-GK. Om vi 
uppmärksamt betraktar fig. 2 i Sek-
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Astrologiens utveckling till 
kosmobiologi 

Vid avresan till Baku hade bl. a. 
följande positiva transiter inträffat 
eller var på ingående. Fig. l: Mån­
knuten 135 Merkurius · ( gärna utbyta 
tankar, knyta affärs- och sällskapli­
ga förbindelser ) Månknuten 135 Plu­
to ( knyta förbindelser som kan bli 
till öde ) Månknuten 90o Jupiter 
( harmoniskt förhållande till andra, 
glädjas med andra, fina goda kom­
panjoner ) Månknuten 90° Uranus 
( plötsliga förbindelser och bekant­
skaper ) ,  Saturnus 120° Månknuten 
( förbindelse eller samarbete med äld­
re och erfarna personer ) Saturnus 
120° MC ( samla �rfarenheter, ändra 
sin målsättning och envist sträva 
mot detta nya mål ) ,  Jupit�r 90o 
Mars ( företagsam, framgångssträ­
van ) .  

let nr 6 finns i yttre ringen på kos­
mogrammet angivet bågar med en 
pilspets i ena ändan. Vi betraktar 
t. ex. Solen ned till höger i 90-GK. 
Från denna går en båge upp till A 
och i pilspetsen är en ny sol inrik­
tad med pricklinje. Det är den fram­
skjutna Solen vid 19 års ålder. Strax 
ova�för denna framskjutna Sol be­
finner sig Uranus och Jupiter. Också 
de har flyttats fram men något läng­
re eller 20° och kommer då mitt 
emot den ursprungliga Solen i inre 
90-GK-cirkeln, och slutligen har sam­
ma manöver gjorts med Merkurius 
och Pluto ( längst ned på bilden ) som 
framskjutna kommer mitt för sam­
ma, ur�prungliga solposition, den 
s. k. radixsolen. Jag inskränkte mig 
till att föra in endast dessa tre för­
skjutningar för att bilden ej skulle 
bli för otydlig� Nu frågar vi oss vad 
denna nya kombination betyder ? Vad 
betyder det att den framskjutna So­
len hamnar mitt för A r (r betecknar 
här radix ) ? I KdG läser vi : Möte 
med andra människor, erkännande, 
befordran, kontakt med offentlighe­
ten. Förklaringen till detta får vi om 
vi fortsätter att undersöka de fram­
skjutna faktorerna för året därpå, 
alltså vid 20-års ålder. Som vi såg 
ovan hade Jupiter och Uranus rört 
sig så att de hamnade mitt em.ot 
Solenr . De får i och med detta en 
personlig anstrykning. Jupiter-Ura­
nus tyder på lyckotillfälle- i livet, 
plötslig ödesvändning, plötsligt bli er­
känd, eller göra lyckade spekulatio­
ner. Men Merkurius Pluto hade vid 
samma tidpunkt nått fram till sam­
ma solposition och fick också de en 
personlig anstrykning. Solen = Mer­
kurius;Pluto, det betyder: att vilja 
skaffa sig erkännande, få offentlig­
hetens blick riktad på sig . . Nå, vad 
hände nu i verkligheten det år Sven 
Hedin var 20 år ? J o, han fick plöts­
ligt ett erbjudande att resa ned till 
Baku för att tjänstgöra som infor­
mator åt en pojke som var son till en 
ingenjör vid bröderna N o bels stora 
oljeanläggningar där. Den anställ­
ningen blev anledningen till att han 
sedan valdes att fem år senare ingå 
som medlem i den svenska beskick­
ningen till shahen av Persien och den 
blev anledningen till att han valde 
att gå mot Asien som upptäcktsre­
sande. Genom vistelsen i Baku blev 
han bekant med bröderna N o bel som 
senare ekonomiskt understödde hans 
expeditioner och överhuvudtaget blev 
denna resa bestämmande för hans se­
nare öden. Han hade visserligen län­
ge haft i tan�arna att bli upptäckts­
resande, men tidigare hade det varit 
främst N ordpolen som lockat. Han 
säger om detta erbjudande att resa 
till Bak u :  "I ett slag kom jag in på 
ett nytt spår. Polarlitteraturen läm­
nades orörd på sina hyllor och jag 
skaffade mig i stället böcker om 
Asien. Hur föga anade jag då att den 
största kontinenten skulle bli min 
brud för ett helt långt liv . . .  " 

Transiter. 

Med transit menas att en faktor i 
radixkosmogrammet passeras av en 
löpande planet, d. v. s. en planets 
rörelse under resp. år är sådan att 
den passerar samma gra

1
d i kosmo­

grammet där en viss födelseplanet el­
ler personlig punkt befinner sig, eller 
också bildar en åspekt med denna 
radixfaktor. Man går alltså efter efe­
meriden för det år vars tendenser 
man vill undersöka och undersöker 
månad för månad och planet efter 
planet relationen till faktorerna i ra­
dixkosmogrammet. På våren 1885 då 
Sven Hedin fick erbjudandet om re­
san till Baku förelåg följande tran­
siter ! Jupiter hade alltmer närmat 
sig en trigon 120° till Jupiterr ( sorg­
lös, tillfreds, lycklig, framgång, vin­
na fördelar ) . Den blev en tid stilla­
stående i halvsummorna Månknu­
ten; A ( lyckliga förbindelser ) och 
Mars/Pluto ( uppnå ovanliga fram­
gångar, glädja sig åt friheten ) .  Sam­
tidigt närmar sig Merkurius halv­
summan Saturnus ( MC och blir stil­
lastående i denna och i halvsumman 
Merkurius;Mars vilket dels tyder på 
att gå i avskedstankar, dels på att 
tänka och handla framgångsrikt, gö­
ra upp planer som blir framgångsri­
ka och vidare förverkliga sina 1pla­
ner. 

H t 
Ebertin·'lertog 
AoS•tuWUut, 

Fig. l 

LITTERATURFöRTECKNING: 

Dessa korta tolkningar som är 
hämtade ur Ebertin "Kombination 
der Gestirneinfltisse" och "Transite" 
av samme författare, säger tillräek­
ligt utan kommentarer. 

Nu är emellertid en viss risk att 
man vid genomgång av transiterna 
för ett år, kan låta enskilda gynn­
samma eller ogynnsamma transi�er 
bli dominerande. För att undgå det­
ta har Ebertin visat hur transiterna 

kan liksom sammanlagras i en s. k. 
transitkurva eller årskurva, där den 
allmänna tendensen under varje må­
nad framträder på ett mera riktigt 
sätt. Varje transit framträder där i 
samband med alla andra i dess när­
het och balansen mellan positivt och 
negativt kommer mer till sin rätt. 
Det skulle föra för långt att här i de­
talj redogöra för en sådan kurvas 
konstruktion. Som visas i fig. 2, som 
återger Sven Hedins årskurva just 
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Vorschau durch Direktionen, Ebertin Verlag, Aalen 
Die Jahreskurve, Ebertin Verlag, Aalen 
Anatomische Entsprechungen, Ebertin Verlag, Aalen 

R. Tomaschek : Kosmische Einfltisse und astrale Wirkungen, Ebertin Ver­
lag, Aalen 

A. Köberle : Kosmische Prägung und personale Freiheit, Ebertin Verlag, 
A alen 

v. Xylander : Psychologie und Kosmobiologie, Ebertin Verlag, Aalen 
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ORT A GUBBEN 
har· avlockat läkeörter deras 
hemliga krafter. Han vill lära 
oss använda dem för vår häl­
sas bästa. 

Kr. 4:-

ÖBTAGUBBENS PBISLISTA 
Örtagubben presenterar härmed en prislista å en del hälsokost­
varor. Varor som ej här upptagits anskaffa vi gärna i den mån 
det går. . 

Or-der å minst 25 . kronor sändes fraktfritt vid lägsta frakttaxa. 

Glöm inte att frakten vid små best. kan bli förhållandevis dyr; 
vid sändning av oljor och safter i glas måste vi ofta skicka som 
"bräckligt" varvid portot blir 50 °/o högre. Denna skillnad utta­
ges av kunden. Obs. "Oms." är inräknat i priserna. 

Genom att gynna oss har Ni hälsokostaffären å närmaste post-
anstalt. . 
Litteraturförlagets örttjänst upphör så småningom. I stället kom­
mer Örtagubben, Box 634, Stockholm 1 , vars debut denna pris­
lista är. Vi hoppa:s att samma förtroende som under de gångna 
åren kornmit "Örttjänsten" till · del måtte överflyttas på Örta­
gubben. Omändringen har måst göras av rent praktiska skäl. Vid 
postorder å Litteraturförlagets böck::er sändas dessa genom Örta­
gubben då andra varor rekvireras samtidigt, i annat fall direkt 
från förlaget. 

Tel.  67 14 94 

Från öRTAGUBBEN 

Box 634, Stockholm 1 

Postgiro 5 83 44 

rekvireras här förprickade varor att sändas mot postförskott. 

Namn 

Adress 

Postadress 
Var snäll skriv tydligt. 

Aktiv kapslar 150 st . . .  . 
Aktiv kapslar 48 st. . . . . . . 

Alexandriner blodrenande 
Alginaltabletter . . . . . . . . .  . 
Allasept desinfektionsvätska 
Allbran pkt . . . . . . . . . . . . .  . 
Allvitamin 1/1 burk . . . . .  . 
Allvädertabletter . . . . . . .  . 
Alpenkraft . . . . . . . . . . . . .  . 

Altamin : kaffesmak, chok-
ladsmak, vaniljsmak, 
4 port . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Amaryllis 1/1 fl . . . . . . . . .  . 
Amaryllis halvtorr 

mousse:rande l/2 fl . . .  . 

Aminmassa burk . . . . . . .  . 
Andrews fruktsalt 1/1 burk 
Andrews fruktsalt 1/2 burk 
Ananas i skiv. Libbys 850 g 
Ananas i skiv. Libbys 411 g 
Ananas Juice Nutra SW 

335 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ananas Nutra SW 227 g 
Ananas Urshult 450 g . . . .  
Anjetter energitabletter . .  
Ankarmesost l kg . . . . . . .  . 
Anti-Karies chokladsmak 

350 st . . . . . . . . . . . . . . .  . 

15 : 65 
6 : 25 
3 : 40 
3 ; 90 
2 : 40 
1 : 35 
5 : 80 
0 : 95 
8 : 25 

5 : 50 
3 : 75 

2 : 50 
7 : 60 
3 : 85 
2 : 35 
3 : 45 
1 : 90 

1 : 10 
1 : 55 
1 : 50 
1 : -
3 : 05 

5 : 45 

Anti-Karies chokladsmak 
150 st . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Aok creme mandeltvätt-
creme . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Aok creme /med sjösand . .  
Aprico aprikossaft 0,7 l . .  
Apricosmust Vitahorn l/l fl 
Aprikoser "Mallorca" 200 g 
Apricos Nutra SW 227 g . .  
Arabmos 250 g . . . . . . . . .  . 
Are Special påse . . . . . . .  . 
A.L. Ansiktsmjölk . . . . . . .  . 
A.L. Ansiktsolja . . . . . . . . .  . 
A.L. Barntvål . . . . . . . . . . .  . 
A.L. Coldcreme . . . . . . . . . . 
A.L. Cremetvål . . . . . . . . .  . 
A.L. Dagcreme . . . . . . . . .  . 

A.L. Gurktvål . . . . . . . . . . .  . 
A.L. Hamameliscreme . . .  . 
A.L. Hormoncreme . . . . .  . 
A.L. Hormontvål . . . . . . .  . 
A.L. Hudfunktionsolja . . .  . 
A.L. Hudfunktionsolja . . .  . 
A.L. Hårschampo . . . . . . .  . 

A.L. Hårvatten . . . . . . . . .  . 
A.L. Lavendeltvål . . . . . . .  . 
A.L. Layodont tandcreme 
A.L. Nattcreme . . . . . . . . . 

2 : 70 

8 : 35 
8 : 25 
5 : 85 
5 : 85 
1 : 90 
1 : 80 
2 : 30 
2 : 35 
7 : 10 
7 : 10 
3 : 15 
3 : 15 
3 : 15 
2 : 90 
2 : 35 
2 : 60 
4 : 15 
3 : 65 

26 : 05 
7 : 80 
3 : 65 

13 : -
2 : 90 
8 : 35 
3 : 15 

A.L. Nährcreme . . . . . . . . . . 9 90 
A.L. Osmodent tand-creme 3 40 
A.L. Rosentvål . . . . . . . . . . 2 50 
A-vitaminkapslar . . . . . . . . 4 20 

l 
Badtvål California stor . . 3 :  40 
Balerna chokladsmak, va;;. 

niljsmak, 4 port. . . . . . . 5 :  50 
Balsamal påse . . . . . . . . . . O :  25 
Balsamol fl . . . . . . . . . . . . . . 3 :  05 
Barngryn Ritters 200 g . . 2 :  25 
Barnpollisan om 40 st . . . . 2 :  45 
Benmjöl smak Carls-Berg 2 :  35 
Benmjöl utan smak 

Carls-Berg . ·< . . . . . . . • • l :  85 
Benmjölstabletter 200 st . . 2 :  90 
Benmjölstabletter 50 st . . l :  55 
Be-vital 75 st . . . . . . . . . . . . 3 :  15 
Biocitin flytande 1/1 fl . . . . 17 : 10 
Biocitin flytande 1/2 fl . . . . 9 :  90 
Biocitin B 12 200 tabletter 17 : 70 
Biocitin B 12 50 tabletter 5 : ­
Biodorm drageer . . . . . . . . 7 :  30 
Bioglutan . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : 25 
Biovital aktivt elexir med 

lecitin . . . . . . . . . . . . . . . . lO : 45 
Biovital drageer . . . . . . . . 5: 75 
Biovital fl . . . . . . . . . . . . . .  10 : 45 
Bitsocketter, ask om 600 st 6 :  50 
Bitsocketter, ask om 300 st 3 :  85 
Björk Veleda l l. . . . .  · . . . . 16 : 70 
Björk Veleda 200 g . . . . . . 4 : 50 
Björnbär 320 c cm . . . . . . . . 3 :  45 
Blandad frukt 1/2 kg . . . . 2 :  lO 
Blandade grönsaker Findus ' 

395 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 25 
Blandsaft Hälsosaft 1/2 l .  2:  20 
Blockmalt hg . . . . . . . . . . . . O :  95 
Blodsaft . . . . . . . . . . . . . . . . 15 : 65 
Blodsaft . . . . . . . . . . . . . . . . 8 :  35 
Blomsbergs ängsthe . . . . . . 2 :  95 
Blomstoftscreme stor burk 20 : 55 
Blomstoftscreme liten burk 11 : 25 
Bonbons Frankonia apelsin 2: 25 
Bonbons Frankonia citron 2 :  25 
Bonbons Frankonia peppar-

mynt . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Blå band blåbärssoppa . .  
Blå band fruktsoppa . . .  . 
Blåbär 320 ccm . . . . . . . . .  . 
Blåbär egen förpackning 

2 : 25 
1 : 65 
1 : 60 
5 : 45 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 75 
Blåbär egen förpackning 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 40 
Blåbärsblad påse . . . . . . . . O :  80 
Blåbärssaft Hälsosafter 

1/2 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 10 
Blåbärssaft Hälsosafter 

1/4 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : ­
Blåbärssaft Urshult 1/2 l .  2:  85 
Blåbärssoppa Findus 300 g l :  55 
Blåbärssylt Urshult 450 g 2 :  10 
Blåklintvatten . . . . . . . . . . 5 :  75 
Bovetemjöl 1/2 kg . . . . . . . . 2 :  25 
Bovetemjöl 1/4 kg . . . . . . . . 1 : 15 
Bovetemjöl kross, hel, 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 75 
Bovetemjöl kross, hel, 

l/4 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 0 : 90 
Brutna bönor Bongs 385 g 1 : 25 
Bryggerijäst mörk 1/4 kg 2 :  lO 
Bryggerijäst mörk l hg O :  90 
Bu er Lecithin flytande 32 : 30 
B uer Lecithin flytande . . 17 : 70 
Bu er Lecithin flytande . . 9 :  90 
Bulgurt 200 st . . . . . . . . . . 19 : 55 
Bulgurt 50 st . . . . . . . . . . . . 5 :  90 
Bulgaran Youghurt . . . . . . 5 :  20 
Buttercorn vetekäx . . . . . . 1 :  25 
B-vitamin 12 vegetabilisk 11 : 90 
Bönskalsdrageer 180 st . . 4 :  75 
Bönskalthe 50 g . . . . . . . . O :  90 

Calcium tabl. RC 50 st 
Calphos Conradsson . . . . .  . 
Campbells champignonsoppa 
Campbell soppor bl. grön-

saker och sparris . . . . .  . 
Campbells tomatsoppa . . .  . 
Caro kaffeersättning pkt 
Ceforte 100 st . . . . . . . . . . .  . 

Ceforte 40 st . . . . . . . . . . .  . 
Cenovis buljongtärning . .  
Cenovita stor . . . . . . . . . . .  . 
Cenovita liten . . . . . . . . . . . . 
Cerat med arnica . . . . . . .  . 
Cerena kornflingor 1/2 kg 

1 : 55 
4 : 40 
1 : 65 

1 : 50 
1 : 35 
1 : 90 
7 : 80 
3 : 65 
0 : 10 

11 : 40 
6 : 55 
1 : 15 
1 : 75 

Cerena Rismjöl pkt . . . . . . 1 :  55 
Cernelle Pollendrageer 

1.000 st . . . . . . . . . . . . . . . . 72 : 95 
Cernelle Pollendrageer 

500 st . . . . . . . . . . . . . . . .  38 : 55 
·Cernelle Pollendrageer 

250 st . . . . . . . . . . . . . . . .  19 : 80 
Cernelle Pollendrageer 

100 st . . . . . . . . . . . . . . . . 9 : 10 
Cernelle Pollendrageer 

30 st . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 05 
. Cernelle Pollisan gel e royal 8 :  35 

Cernelle Polloton.,.droppar 6 :  50 
Cernelle sårsalva med pollen 3: 05 
Cernident kalkvitamin 75 st 5: 45 
Cernitin allround-creme 

skydds- och friluftscreme 6 : ­
Cernitin ansiktsvatten . . . . 8 :  60 
Cernitin dagcreme, 

vitaliserande . . . . . . . . . . 6 : ­
Cernitin nattcreme, 

mycket fet . . . . . . . . . . . .  6 : -
Cernitin rengöringscreme 6 : ­
Cerniti:a sårsalva . . . . . . . . 3 : ­
Cgo medicinsk sirap av 

svarta vinbär 1/2 l. . . . . 3 :  90 
Champignoner Bongs 100 g 2 : 45 
Chashew kärnor 1/4 kg . . 3 :  60 
Chashew kärnor l hg . . . . l :  55 
Chat de Grawensteiner 

halvsöt 1/1 fl . . . . . . . . . . 3 : 75 
Chat de Grawensteiner 

halvsöt l/2 fl . . . . . . . . .  . 
Chokladbitar 10 st . . . . .  · . .  . 
Choplets . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Cirkulax . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Cirkulin fl 100 g . . . . . . .  . 
Cirkulin kapslar 100 st . .  
Cirkulin kapslar 50 st . . .  . 
Cirkulin melissapärlor . . .  . 
Cirkulin mistelpärlor . . . . 
Cirkulin vitlökspärlor lukt-

fria 180 st . . . . . . . . . . .  . 
Cirkulinetter . . . . . . . . . . .  . 
Citroje 1/1 fl . . . . . . . . . . .  . 
Cloetta diab. choklad . . .  . 
Cluminal näringsdryck 

2 : 50 
3 : 90 
5 : 15 
4,: 45 

10 : 15 
10 : 15 

6 : 25 
5 : -
5 : -

5 : -
5 : -
5 : 50 
0 : 60 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 : 85 
Cluminal näringsdryck 

250 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 : 95 
Coopers diabetikermarm., 

svarta vinbär, apricos, 
apelsin 200 gr . . . . . . . . . . 3 :  45 

Cornflakes Kellogs Special l :  85 
Cornflakes Kellogs vanlig l :  60 
Corn Nutra SW 227 g . . . . l :  40 
Country Fare . . . . . . . . . . . . 1 :  95 
Crosby's melass . . . . . . . . . . 4 : 15 
Curcuma för matsmält-

ning 200 st . . . . . . . . . . . .  8 : 35 
C-vitamin Sanddorn l fl fl 17 : 20 
C-vitamin Sanddorn l/2 fl 8: lO 

Dadelpasta 450 g . . . . . . . . 3 :  40 
Dadlar med kärnor Nigger 

1/1 ask . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 70 
Dadlar med kärnor Nigger 

1/2 ask . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 10 
Dadlar med kärnor lös vikt 

1/2 kg . . . . . .  ' . . . . . .  •, • . .  2 : 50 
Dadlar med kärnor lös vikt 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 30 
Dadlar kärnfria pk t 250 g l :  20 
Dar-vida thekäx . . . . . . . . . . 2 :  85 
Dar-vida käx med vitam. 

Bl pkt . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 135 
Decab 9 · vitaminer 50 st . . 5 : ­
Degla knäckebröd med eller 

utan salt 250 g . . . . . . . . l :  80 
Deg la skorpor påse . . . . . . 2 :  05 
Del-Monte grönsaks burk 

4 dl . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 15 
Demeter Getreideschlem 

250 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 : 10 
Demeter Haferflocken 500 g 3 :  05 
Demeter Kmdernahrung 

250 g . . . . . . . . . . . .  : .  . . . . 4 : 10 
Demeter Weizenflocken 

350 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 05 
Denton med D-vitamin 

100 st . . . . . . . . . . : .  . . . . 2 95 
Dentosal tandcreme . . . . . . l 80 
Dextropur druvsocker 400 g 2 75 
Dextrosol . · . . . . . . . . . . . . . . . O 75 
Diab. bonbon Radermans 

stor påse . . . . . . . . . . . . . . 4 70 
Diabetikersoppa 50 g . . . . l 30 
Diabrot . . . . . . . . . . . · .  . . . . . . l 95 

5 
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Diasana thekakor choklad 
125 g . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 : -

Dietmelass Hausers . . . . . . 3 :  65 
Diet rån pk t . . . . . . . . . . . . l :  05 
Dietsalt ströburk 60 g . . 2 : 40 
Diasana kokoskäx i choklad 3: 15 
Diasana marzipan . . . . . . . . 3 : -
Diasana nougat . . . . . . . . . .  3 : -
Diasana nötchoklad 100 g 4 : 70 
Donald Du ck apelsin 1,5 l. 3 :  25 
Donald Du ck apelsin 0,53 l. l: 50 
Dr. Albreckt jästtabletter 5: 20 
Dr. Bradford hälsojäst . . . . 2 : 85 
Dr. Bradford öljästgran .. . 4 :  45 
Dr. Bradford öljästtabletter 

180 sL . . . . . . . . . . . . . . . .  3 : 40 
Dr. B. Valerian-lecithin 

250 st . . . . . . . . . . . . . . . . 9 : 10 
Dr. B. Valerian-lecithin 

50 st . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 60 
Dr. B. vitamin -A-D 20 st . . 2 : 60 
Dr. Strindbergs Balsam . . 4 : ­
Drottningcreme stor burk 13 : 30 
Drottningcreme liten burk 6 : ­
Druvmust tysk kuraktiv 

1/1 fl . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 : ­
Druvmust ital. Merano 

1/1 fl . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 95 
Druvmust ital. Merano 

1/5 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 45 
Druvsocker 1/2 kg . . . . . . . . 2 :  90 
Druvsocker lös vikt 1/2 kg 2 :  90 
Druvsocker lös vikt 1/4 kg l: 55 
Druvsockermelass 1/2 l. . . 4 : ­
Druvsockersporttabletter 

m. citron . . . . . . . . . . . . . . O :  55 

Eden dillgurka . . . . . . . . .  . 
Eden surkål saltfri burk . .  
Eden surkål med salt, burk 
Eden örtgurka . . . . . . . . .  . 
Eidell kallpressat fler-

. omättat 1/4 kg . . . . . . .  . 
Eidran 250 g . . . . . . . . . . .  . 
Eidran C . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ekströms nyponsoppa . . .  . 
Elektrobio gurksaft creme 
Elektrobio gurksaftvatten 
Elektrobio lecitincreme . .  
Elektrobio rosmarincreme 
Elektrobio turgor creme . .  
Elkadrageer : Hagvimist, 

Lecithin, Mistel, Vale-
riana, Vetegrodd . . . . .  . 

Elka Slankhetsdrageer . . .  . 
Energen bröd pkt . . . . . . .  . 
Energen bullar 30 st . . .  . 
Energen frukostflingor pkt 
Energenmjöl för bakning, 

matlagning 1,3 kg . . .  . 
Entree Wortbington . . . . .  . 
Eterna "familj" pkt . . . . .  . 
Eternafrukost pkt . . . . . . .  . 
E-vitamin 50 . . . . . . . . . . .  . 
E-vitamin 10 . . . . . . . . . . .  . 
E-vitamin 6 . . . . . . . . . . . . .  . 

Famos skummjölk l kg . .  
Famos skummjölk 1/2 kg 
Famos skummjölk 94 g . .  
Fem örter påse . . . . . . . . .  . 
Fikonbran pkt . . . . . . . . .  . 
Fikon delikatess osv. 

3 : 65 
3 : 90 
2 : 90 
3 : 40 

1 : 70 
10 : 10 

6 : 10 
1 : 15 
4 : 50 
5 : 50 
6 : 75 
6 : 75 
8 : 75 

4 : 45 
4 : 70 
2 : 50 
4 : 40 
2 : 90 

4 : 95 
6 : 05 
7 : -
3 : 10 

13 : 40 
12 : 50 

6 : 25 

6 : 20 
3 : 25 
0 : 65 
1 : -
2 : 35 

pkt l kg . . . . . . . . . . . . . .  4 : 15 
Fikon delikatess osv. 

pkt 1/2 kg . . . . . . . . . . .  . 
Fikon Urshult 450 g . . . . .  . 
Finnbärsaft Veleda l l. . .  
Finnbärsaft Veleda 200 g 
Finn Crisp stor . . . . . . . . .  . 
Finn Crisp liten . . . . . . . . .  . 
Fix butte 5 port. påsar . .  
Fix matte 5 port. påsar . .  
Fix mille 5 port. påsar . .  
Fix minze 5 port. påsar . .  
Fjällmesost 250 g · . . . . . . .  . 
Floradix komprimetter . . .  . 
Florett flingor . . . . . . . . .  . 
Fl iiggelin . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Fläder Wala 230 . . . . . . .  . 
Fo-ti-tieng . . . . . . . . . . . . .  . 
Frankonia choklad 100 g . .  
Frankonia napolitains 

2 : 15 
1 : 50 

20 : -
6 : 25 
3 : 10 
1 : 95 
1 : -
1 : -
0 : 80 
0 : 80 
0 : 95 
4 : 15 

16 : 20 
5 : -
6 : 90 
5 : -
4 : 85 

16 bitar . . . . . . . . . . . . . . 4 85 
Frankonia praliner 125 g 7 -
Fras knäeke 1/4 kg . . . . . . O 64 
Frauengold Royal . . . . . .  · 27 lO 

Frischkur Siika 150 st . . . .  
Frischkurkapslar Siika 

48 st . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Fruct Coctail Nutra SW 

227 g . . .  · . . . . . . . . . . . . . .  . 
Frugeletten drageer . . . . .  . 
Frugeletten . .  _ . . . . . . . . . .  . 
Frugeletten . . . . . . . . . . . . .  . 
Frugeletten . .. . . . . . . . . . . .  . 
Fruktcreme burk . . . . . . .  . 
Fruktsallad 440 g . . . . . . .  . 
Fruktstänger Castus . . . . .  . 
Fr�go�a Briih stor buljong-

tarnmg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Fry Sticks Wortbington . .  

Genuine osv. lös vikt l kg 
Genuine osv. lös vikt 1/2 kg 
Getmesost norsk l kg . . . .  
Getmesost norsk 450 g . .  
Getmesost norsk 225 g . .  
Ginseng Asiat . . . . . . . . . . .  . 
Ginseng tabletter . . . . . . .  . 
Glutaminetter 1/1 förpackn. 
GJutaminetter 1/2 förpackn. 
Go-oc olivolja 1/4 kg . . .  . 
Go-oc olivolja 1/2 kg . . . . .  . 
Go-oc olivolja 1/1 kg . . . . .  . 
Gracildrageer extra starka 

150 st . . . . . . . . . . . . . . .  . 
arahamskäx pkt . . . . . . .  . 
Graham käx Rahms . . . . .  . 
Grahamsmjöl 1/2 kg . . .  . 
Grahamsmjöl 1/4 kg . . .  . 
Grandiflora . . . . . . . . . . . . .  . 
Granola pkt . . . . . . . . . . .  . 
Grape fruktklyftor Nutra 

sw 227 g . . . . . . . . . . .  . 
Gröna ärter 1/4 kg . . . . .  . 
Gula ärter 1/2 kg . . . . . . .  . 
Gul ärtsoppa Reforma 

200 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Gul ärtsoppa Reforma 

500 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Guldhonung vildhonung 

l/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Guldhonung vildhonung 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Guld-te . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Gurka Glanshammar 200 g 
Gurka inlagd Eden 250 g 

Hagen citron . . . . . . . . . . .  . 
Hagen Gröna Korset . . .  . 

. Hagen Svarta vinbär . . .  . 
Hagtorn Wala 230 g . .  . " . .  . 
Hallon egen förpackning 

l/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Hallon egen förpackning 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Hallonsylt Urshult 450 g . .  
Hallon Urshult 450 g . . .  . 
Hamatvål indisk . . . . . . .  . 
Hamophan . . . . . . . . . . . . .  . 
Hansa Lecitin 200 g . . . . .  . 

Hansa Lecitin 100 g . . . . .  . 
Haricorts verts Bongs 400 g 
Hasselnötpasta 175 g . . .  . 
Hasselnötskärnor hg . . . . .  . 
Hasselnötter 4 hg . . . . . . .  . 
Hasselnötter 2 hg . . . . . . .  . 
Ratehi-näskapslar . . . . . . .  . 
Haveko pkt 500 g . . . . . . .  . 
Havregryn Kungsörnen 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Havre hel l kg . . . . . . . . .  . 
Havrekäx pkt . . . . . . . . . . .  . 
Havre kross l kg . . . . . . .  . 
Havre kross 1/2 kg . . . . .  . 
Havre 1/2 kg . . . . . . . . . . .  . 
Healthy Life 210 g . . . . .  . 
Hektoral-te . . . . . . . . . . . . .  . 
Hektoroithe 25 portionsförp 
Hellas vildhonung l/2 kg . .  
Herba-Kamille ansikts-

vatten . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Herba-Kamilel dagcreme 

med vitamin F . . . . . . .  . 
Herba-Kamille creme burk 
Herba-Kamille special­

creme för oren hud, tub 
Herba-Kamille tvål, överfet 
Herba-Kamille present-

,förpackn . . . . . . . . . . . . . .  . 
Hermesetas 500 st . . . . . . .  . 
Hermes N 5 bronchialthe 
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9 : 25 
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l 40 
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Heva Nektar apelsin·, druv. 
persika 575 g . . . . . . . . . . l :  75 

Heva N ek tar apelsin, druv. 
persika 140 g . . . . . . . . . . O :  70 

Heva nektar jordgubb 575 g 2 :  25 
H eva nektar jordgubb 140 g O :  85 
Heva nektar plommon 

575 g . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 55 
Heva nektar plommon 

140 g . . . . . . . . . . . . . . . . 0 : 60 
Heva nektar tomat 575 g l :  35 
Heva nektar tomat 140 g O :  55 
Hi-Protein . . . . . . . . . . . . . . 31 : 25 
Hirzgryn 1/4 kg . . . . . . . . . . O :  75 
Hjortronsylt Bjäre 335 g 2 : 80 
HKC majsgroddolja 1000 ml 9 :  40 
HKC majsgroddolja 500 ml 5 :  15 
HKC majsgroddolja 200 ml 2 :  35 
Hoffmans tabletter 100 st 7 : ­
Hoffmans tabletter 5 0  s t  3 :  50 
Hoffmans tabletter 25 st l: 75 
Homokron . . . . . . . . . . . . . .  5 : 20 
Honungskarameller . . . . . . 2 :  55 
H-Pantotentabletter för 

håret . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 : 95 
Hudcreme . . . . . . . . . . . . . .  2 : 60 
Hårvatten fet fl . . . . . . . . . . 11 : 25 
Hårvatten torr fl . . . . . . . . 11 :  25 
Hårvatten torr . . . . . . . . . . 7 :  45 
Hårvatten fet . . . . . . . . . . . . 7 :  45 
Hälso-bastun : för 220 volt 210 : ­
Hälsobastun : för 110 volt 210 : ­
Hälsogruvan tabletter . . . . 4 :  30 
Hälsogruvan med lakrits 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : 10 
Hälsogruvan med lakrits 

250 g . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 05 
Hälsogruvan utan lakrits 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : 10 
Hälsogruvan utan lakrits 

250 g . . . . . . . . . . . . . . . . 
Hälsokostkaka . . . . . . . . .  . 
Hälsoskumbad . . . . . . . . .  . 
Hälsoväxt 1/2 kg . . . . . . . . 
Högfjällssol skyddscreme 

3 : 05 
1 : 90 
5 : 95 
2 : 15 

mot kvartslampa . . . . . . 2 :  60 

Il ja Rogoff vanlig . . . . . . . . 4 :  20 
Ilja Rogoff med vitamin P 6 :  25 

Jon Won hudvatten mot 
självsprickor, narighet 4 : 90 

Jordgubb 320 ccin . . . . . . . . 3 : 40 
Jordgubb Hälsosafter 1/2 l .  2 : 50 
Jordgubb Urshult 450 g . . 1 : 50 
Jordgubbsylt Urshult 450 g 2 : 35 
J ordnötter "Imko" 225 g . . l :  40 
J ordnötter lös vikt 1/4 kg l :  35 
J ordnötter lös vikt l hg . . O :  55 
J ordnötsolja 0,2 l. . . . . . . . . 2 :  35 
J ordnötspasta 725 g . . . . . . 7 :  55 
J ordnötspasta 360 g . . . . . . 3 :  95 
Jordnötspasta 175 g . . . . . . 2 : 10 
Julianaskorpar påse . . . . . . 1 : 25 
Jämtlandsa blockost . . dagspris 
Jämtlands fjällmesost 

l kg . . . . . . . . . . . . . . . . dagspris 
Jästdrageer, Pomlers . . . . 4 :  75 
Jästtabletter 400 st . . . . . . 3 :  90 
Jästtabletter 150 st . . . . . . l :  90 
Jästtabletter Ramett 400 st 3 :  90 
Jästtabletter Ramett 150 st l :  90 
Jästvitamin Cernelle 150 st 3 :  65 
Jatvitamin Cernelle 40 st 1 : 55 

Kalcium + D 100 st . . . . . . 4 :  15 
Kal. klöverhonung 453 g . . 3 :  30 
Kamomilltvål . . . . . . . . . . . . . l :  55 
Karibiska körsbär Cerola 

1 1. . . . . . . . . .  : . . . . . . . .  8 : 10 
Karota A-koncentrat 

75 tabletter . . . . . . . . . . . . 9 ': ­
Karota A-koncentrat 

25 tabletter . . . . . . . . . . . . 3 :  55 
Kastanjepure . . . . . . . . . . . . 2 :  05 
Kavli mjukost 250 g . . . . . . 1 : 60 
Keso kvark 300 g . . . . . . . . l :  55 
Kim norskt hälsokäx 40 st 2 :  70 
Kiseljord pulver . . . . . . . . 3 :  15 
Klimax-te . . . . . . . . . . . . . . 3 :  65 
Kneipp Hårvatten . . . . . . . . 5 :  25 
Knutsson diet. marm. 

aprikos c : a  1/2 kg . . . . 4 : -

Knutssons apelsinmar-
melad 450 g . . . . . . . . .  . 

Konfektplommon kalif. 
227 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Korn helt l kg . . . . . . . . .  . 
Korn, helt, l/2 kg . . . . . . .  . 
Korn kross l kg . . . . . . .  . 
Korn kross 1/2 kg . . . . .  . 
Kornmjöl l kg . . . . . . . . .  . 
Kornmjöl 1/2 kg . . . . . . .  . 
Kosto färskost ( kvark ) 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kosto färskost ( kvark ) 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kotletter Skodsborg 450 g 
Kraft-Briihe 100 g . . . . .  . 
Kraftsemp pkt . . . . . . . . .  . 
Krakmandel 1/4 kg . . . . .  . 
Krakmandel l hg . . . . . . .  . 
Kresto stor burk . . . . . . .  . 
Kresto liten burk . . . . . . .  . 
Krossade linfrö 1/2 kg . . .  . 
Krossade linfrö 1/4 kg . . .  . 
Krusbär Urshult 450 g . . .  . 
4 korns kruska l kg . . . . .  . 
4 korns kruska 1/2 kg . . .  . 
Kärnrussin osv. bästa kval. 

l kg . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kärnrussin osv. bästa kval. 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kärnrussin osv. pkt 225 g 
Körsbär Hälsosafter l/2 l. 
Körsbärsmust Hälsosafter 

1/2 l. . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Lactovitolja Mazetti 1/2 l .  
Lactovit pulver . . . . . . . . .  . 
Lakritssaft 250 g . . . . . . .  . 
Lampikosa aprikossaft O, 7 l .  
LB mot liktornar . . . . . . .  . 
Lecifee lecitin . . . . . . . . .  . 
Lecitinpärletter . . . . . . . . .  . 
Lecitinpärletter . . . . . . . . .  . 
Leffermint . . . . . . . . . . . . .  . 
Lemavit 400 g . . . . . . . . .  . 
Lemavit 200 g . . . . . . . . .  . 
Levertran äkta norsk 1/4 l .  
Libbys ananas burk 0,53 l .  
Lifting dagcreme burk . .  
Lifting gelee burk . . . . . . .  . 
Lifting mask tub . . . . . . .  . 
Lifting milk fl . . . . . . . . .  . 
Lime Juice Rose osockrad 

1/1 fl . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lime Juice osockrad 1/2 fl 
Lime Marm. diet 200 g . . .  . 
Lindblomstvål . . . . . . . . .  . 
Linella . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Linfrökäx 170 g . . . . . . . . .  . 
Linfrökäx dessert . . . . . . .  . 
Linfrökäx osötade . . . . . . .  . 
Linfröolja 1/1 burk . . . . .  . 
Linfröolja 1/2 burk . . . . .  . 
Lingonsaft Hälsosafter 

1/2 l . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lingonsylt osockrad Findus 

350 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lingonsylt osocrad 

Urshult 690 g . . . . . . . . .  . 
Lingonsylt osocrad 

Urshult 570 g . . . . . . . . .  . 
Lingonsylt Urshult vanlig 

900 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lingonsylt Urshult vanlig 

450 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lini pkt . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Linosan pkt . . . . . . . . . . . . .  . 
Linser 250 g . . . . . . . . . . .  . 
Linsärter i Marmite 

Reforma 450 g . . . . . . .  . 
Linsärter i Marmitebuljong 

Reforma 225 g . . . . . . .  . 
Livolo vitlökskapslar . . .  . 
Logan-te pkt . . . . . . . . . . .  . 
Lorenz & Lihns diab. 

marm., brk 450 g . . . . .  . 
Luvos Ultra 400 g . . . . . . .  . 
Luvos Ultra 160 g . . . . . . .  . 
Luvos nr l 1000 g . . . . . . .  . 
Luvos nr l 500 g . . . . . . .  . 
Luvos nr l 220 g . . . . . . .  . 
Luvos nr 2 1000 g . . . . . . .  . 
Lysino protein tonikum 

1/2 l. . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Lysino tonikum protein 

· och vitaminkonc. 500 g 
Långa fransar burk . . . . .  . 
Långmjölk kultur fl . . . . . .  . 
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Magisan 1/1 förpackning 4 :  20 
Magroi majsgroddolja l l. 9 :  '40 
Magroi majsgroddolja 

500 ml . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : 15 
Magroi majsgroddolja 

250 ml . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 15 
Majsolja Classic l l. . . . . . . 6 :  75 
Maltextrakt dansk l kg . . 6 :  80 
Maltextrakt danskt 1/2 kg 3 :  90 
Maltkraft, Carls-Berg . . . . 2 :  40 
Malvadrycken . . . . . . . . . . . .  3 : 40 
Malvathe Ramett 100 g . . 2 :  60 
Malvathe Salus . . . . . . . . . . 3 :  40 
Malzkaffe . . . . . . . . . . . . . . 1 : 05 
Malzofin . . . . . . . . . . . . . . . . 13 : ­
Malzofin . . . . . . . . . . . . . . . . 7 :  lO 
Manan fl 100 st . . . . . . . . . . 13 : -
Manan 30 st . . . . . . . . . . . .  5 : -
Mandariner klyftor 312 g l :  50 
Mandelmjölk . . . . . . . . . . . . . . 3: 05 
Mandelsplitter lyxask 90 g 8: 50 
Marmite 227 g . . . . . . . . . . lO : 40 
Marmite 113 g . . . . . . . . . . 6 :  50 
Marmite 28 g . . . . . . . . . . . . 3 :  90 
Maskros Glanshammar 

200 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Masso majsgroddolja l l. . .  
Masso majsgroddolja 1/2 l .  
Masso majsgroddolja 200 g 
Matalex . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Matte Real Reforma . . . . .  . 
Matte-te . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Melbrosin pasta . . . . . . . . .  . 
Melbrosin tabletter . . . . .  . 
Melissa-pärlor . . . . . . . . .  . 
Mellisatin . . . . . . . . . . . . .  . 
Merano kursaft 1/1 fl . . .  . 
Merano kursaft 1/2 fl . . .  . 
Merlino söt druvsaft . . .  . 
Mikrodrink 8-10 port . . . .  . 
Mineralämne granulat 508 
Misteldroppar . . . . . . . . . . .  . 
Mjölksocker spec. 1/2 kg . .  
Mjölksocker lös vikt 1/4 kg 
Mjölksocker lös vikt hg . .  
Mjölksocker pkt 1/2 kg . .  
Mjölksocker pkt 1/4 kg . .  
Mjölksyrad kalk 1/4 kg . .  
Mjölksyrad kalk pkt . . . .  
Morga Kamomill-te 20 port 

2 : 50 
8 : 90 
4 : 90 
2 : 70 
3 : 35 
2 : 35 
3 : 55 

27 : -
12 : 50 

4 : 40 
14 : 60 

3 : 95 
1 : 45 
4 : 20 
7 : 30 

13 : -
5 : 25 
3 : 90 
1 : 60 
0 : 70 
2 : 90 
1 : 65 
1 : 95 
1 : 60 

påsar . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 35 
Morga Pepparmynt-te 20 

port. påsar . . . . . . . . . . . . 2 :  95 
Morötter delikatess Esseli 

250 g . . . . . . . . . . . . . . .  . 
MSK kalktabletter . . . . .  . 
Munvatten med arnica . .  
Muskelolja fl . . . . . . . . . . .  . 

1 : 45 
2 : 35 
2 : 60 
9 : 10 

Nagelbandscreme burk . . . . 4 : 95 
Nako osaltat 1/2 kg . . . . . . 2 : 15 
Natura-sopporna påse . . . . 2 : 05 
Natur gräddmessmör l kg 4 : ­
Natur gräddmessmör 400 g 1 : 75 
Naturmesost grädde l kg 3 : 95 
Naturmesost vanlig l kg . . 3 : ­
N a turmesost vanlig 1/2 kg l :  85 
Natur messmör l kg . . . . . . 3 : ­
N a tur messmör 400 g . . . . l :  65 
Navarra skumbad . . . . . . . . 4 : 75 
N erviton 1/1 förpackning 4 :  20 
Nerviton 1/2 förpackning 2 : 40 
Neuform citron burk 185 g 1 : ­
Norskt Kilbröd kalori-

fattigt påse . . . . . . . . . . l :  20 
Norviamin fl . . . . . . . . . . . . 8: 25 
Norviamin tabletter . . . . . . 6 :  80 
Nudeln långa, påse . . . . . . 2 :  30 
Nudeln korta, påse . . . . . . 2 :  30 
Nuttolene 500 g . . . . . . . . . . 3 :  40 
Nuttolene 225 g . . . . . . . . . . 1 : 85 
Nypalin nyponthe extra 

kvalitet . . . . . . . . . . . . . . 2 : 35 
Nyponextrakt Bongs . . . . . . 2 : ­
Nypon hela 1/2 kg . . . . . . l :  95 
Nypon hela 1/4 kg . . . . . . 1 : 10 
Nypon krossade 1/2 kg . . 3 :  50 
Nypon krossade 1/4 kg . . 1 :  75 
Nypon krossade l hg . . . . O :  75 
Nyponmjöl 250 g . . . . . . . . 2 : ­
Nyponmjöl 100 g . . . . . . . . O :  90 
Nyponsaft Hälsosafter 1/4 l. l :  70 
Nyponsoppa snabb Semper l : ­
Nyponthe extra kvalitet 2 :  35 
Nypon-te HKC . . . . . . . . . . 2 :  10 
Nypon Vinborgs 500 g . . . . l :  40 
Nyponvitamin 150 st . . . . . . 6 :  60 
Nyponvitamin 40 st . . . . . . 2 : 30 

Nypon Wala 230 g . . . . . . 6 : 50 
Nässla Glanshammar 200 g 2 :  50 

Ockelbo knäeke mellan, 
grovt . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Ojad näringskoncentrat . .  
Olbas inhalator . . . . . . . . .  . 
Oleum Basileum . . . . . . .  . 
Oral Mun-spray . . . . . . . . .  . 
Orient-salva . . . . . . . . . . .  . 
Ovomaltine . . . . . . . . . . . . .  . 
Ovomaltine . . . . . . . . . . . . .  . 

2 : 65 
7 : 05 
2 : 60 
4 : 45 

10 : 25 
2 : 85 
8 : 60 
5 : 15 

Palmoren disk & rengö­
ringsmedel, fl 1000 g . . 5 :  95 

Palmoren disk & rengö­
ringsmedel fl 200 g . . . . 3 :  65 

Palmoren disk & rengö-
ringsmedel fl 200 g . . .  . 

Panvital drageer . . . . . . .  . 
Papaya drageer . . . . . . .  . 
Paranötter 1/2 kg . . . . . . .  . 
Paranötter 1/4 kg . . . . . . .  . 
Pasteten fullung burk . . .  . 
Pedisal mot fotsvett, kur 
Penaten Baby-Set hela 

serien + ställ . . . . . . . . .  . 
Penaten Creme 1/1 burk . .  
Penaten Creme 1/2 burk . .  
Penaten Creme 1/4 burk . .  
Penaten Olja 1/1 fl . . . . .  . 
Penaten Olja 1/2 fl . . . . .  . 
Penaten Puder . . . . . . . . .  . 
Penaten Puder påfyllnings-

förp . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Penaten Presentförpackn. 
Penaten Tvål . . . . . . . . . . .  . 
Pendlar pr st . . . . . . . . . . .  . 
Pepparmyntha 100 g . . . . .  . 
Peribran Ritters . . . . . . .  . 
Per-Blanch vit torr till 

2 : 20 
15 : 65 

7 : 80 
2 : 60 
1 : 35 
4 : 15 

12 : 50 

13 : 95 
3 : 15 
1 : 60 
0 : 90 
6 : 90 
3 : 35 
2 : 75 

1 : 40 
10 : 40 

2 : -
2 : 90 
2 : 45 
2 : 95 

middag 0,75 l. . . . . . . . . . . 4 : 15 
Perle-Rouge torr till 

middag 0,7 l. . . . . . . . . . . 4 : 45 
Persikor "Cinderella" 200 g l :  90 
Persikor i halvor Libbys 

850 g . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 : -
Persikor i halvor Libbys 

482 g . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 : -
Persikor Nutra SW 227 g l :  50 
Persilja Glanshammar 

200 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 30 
Pino Badpulver påse . . . . . . 2 :  lO 
Plantationsmelass rörsoc-

ker 425 g . . . . . . . . . . . . .  . 
Plantidorm . . . . . . . . . . . . .  . 
P.L.J. l/1 fl . . . . . . . . . . .  . 
P.L.J. 1/2 fl . . . . . . . . . . .  . 
Plommon kalif. osv. stora 

5 : 10 
5 : 75 
7 : 80 
4 : 70 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 15 
Plommon kalif. osv. stora 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 60 
Plommon kalif. osv. små 

1/2 kg . .  . .  . . .  . .  . .  . .  . . .  2 : 75 
Plommon kalif. osv. små 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Plommon Urshult 450 g . .  
Pohls vitlökspärlor . . . . .  . 
Polentagryn l kg . . . . . . .  . 
Polentagryn 1/2 kg . . . . .  . 
Pollen : se Cernelle 
Pomlerdrageer : Bönskal, 

1 : 40 
1 : 50 
4 : 20 
2 : 70 
1 : 40 

björkblad, jäst, maskros, 
åkerfräken, rättika . . . . 4 :  75 

Pornotess Blanc halvsöt, 
sällskapsdryck O, 7 l. . . . . 3 :  50 

Pornotess Dor söt till 
dessert O, 7 l. . . . . . . . . . . 3 :  50 

Pornotess Rose halvtorr till 
middag O, 7 l .  . . . . . . . . . . 4 :  25 

Pornotess Rouge halvtorr 
till middag O, 7 l. . . . . . . . . 4 :  25 

Pontis 180 ccm . . . . . . . . . . 18 : 25 
Pontis vetegr. flingor me-d 

melass . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 10 
Postum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 :  40 
Praliner lyxkartong 125 g 12 : 50 
Praliner lyxkartong 100 g lO : 40 
Protose 1/2 Reforma . . . . . . 3 :  65 
Protose 1/4 Reforma . . . . . . 2 :  lO 
Psyllium 1/4 kg . . . . . . . . . . 2 : 90 
Psyllium 1/2 kg . . . . . . . . . . 5 :  65 
Puder hamamelis . . . . . . . . l :  55 
Puget olivolja l/l burk . . . . 11 : 90 
Puget olivolja 1/2 burk . . . . 6 :  50 
Pulpa-Jelly sårsalva . . . . . . 2 : 60 
Päron "Cinderella" 227 g 2 :  30 

Päron halvor Libbys 850 g 3 45 
Päron halvor Libbys 482 g 2 20 
Päron nutra SW 227 g . . l 75 

Quickborn 0 : 65 

Ra ben Gol d vit . söt till 
dessert . . . . . . . . . . . . . . . .  5 : 75 

Rabenhorster kursaft röd 
0,7 l .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 : -

Rabenhorster röd söt till 
dessert . . . . . . . . . . . . . . . .  6 : -

Racitro ökar magsyran 
90 ta bl. . . . . . . . . . . . . . . . . 2 :  35 

Radermanns mörk 55 g . . l :  95 
Raggmunk Ekströms 250 g l :  85 
Rakbalsam efter elrakning 2 :  85 
Ramett 100 ml . . . . . . . . . . 7 :  80 
Ramettslank 100 st . . . . . . 3 :  15 
Reben Gold kursaft vit 

0,7 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : 85 
Reform soppor "Natura" 

spagetti, svamp, ris och 
curry . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 : 05 

Reform soppor "Natura" 
tornas med ris, gröna 
ärter, lök . . . . . . . . . . . . . .  2 : 05 

Reform Tonikum . . . . . . . . 13 : 35 
Reforma vegetar lätt 

saltat 1/2 kg . . . . . . . . .  . 
Reform-örtsenap tub . . .  . 
Regina vitt torr l l. . . . . .  . 
Regina vit torr 1/2 fl . . .  . 
Regisan 150 st . . . . . . . . .  . 
Reichard Diab. choklad, 

mörk, ljus, mokka 100 g 
Renatin 100 g . . . . . . . . . . .  . 
Renatin 200 g . . . . . . . . . . .  . 
Reporia svaveltjärtvål . . .  . 
Reumatikerdrycker . . . . .  . 
Revigör tonicum . . . . . . .  . 
Revigör drageer . . . . . . .  . 
Rheinmunster kursaft röd 

2 : 15 
1 : 90 
3 : 65 
2 : 15 
3 : 15 

4 : 70 
2 : 85 
4 : 70 
0 : 90 
2 : 40 

11 : -
6 : 25 

0,7 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 : -
Ribes röd torr till middag 

0,7 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 : 65 
Ribes röd torr till middag 

0,35 l. . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 65 
Richters ört-te milt 

laxerande . . . . . . . . . . . . . . 3 :  40 
Ridderstråles theer grön 

påse . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 80 
Rigi 6 port. 227 g . . . . . . . . 2 :  75 
Riksförbundets 1/2 hg . . . .  l :  70 
Ris delikatess Kalmar . . . . 2 : ­
Risdiet Ritter . . . . . . . . . . 8 :  45 
Risgryn A v o rio l kg . . . . 2 :  80 
Risgryn A vari o Gigant e 

l kg . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ris krisp. Kellogs . . . . . . .  . 
Ris rostat Vårgärda . . .  . 
Ritter 250 ml . . . . . . . . . . .  . 
Ritter 100 ml . . . . . . . . . . .  . 
Ritter kapslar 100 st . . . . .  . 
Roha-Salz . . . . . . . . . . . . .  . 
Rosenkind fl . . . . . . . . . . .  . 
Rosen Wala 230 g . . . . .  . 
Rotbäckchen 0,35 l. . . . . .  . 
Rotlack röd torr till 

3 : 40 
1 : 10 
0 : 85 

24 : 50 
11 : 45 

9 : 90 
4 : 15 
3 : 65 
6 : 90 
3 : 65 

middag 0,7 l. . . . . . . . . . . 4 : 45 
Rotlack röd torr till 

middag 0,35 l. . . . . . . . . 2 :  95 
Roxol 30 ml . . . . . . . . . . . . . . 3 : 40 
Roysan Gele Royal + 

Ginseng, 60 drageer . . . . 18 : 50 
Rubino halvtorr sherry 

0,35 l. . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 90 
Rubino halvtorr sherry 

0,7 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 90 
Russin kärnfria lös vikt 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 80 
Russin kärnfria lös vikt 

l/4 kg . . . . . . . . . . . . . . . . 0 : 95 
Russin Sunmaid pkt 43 g O :  20 
Russin osv. Natural pkt 

350 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Rågflingor V årgårda . . .  . 
Råg hel l kg . . . . . . . . . . .  . 
Råg hel 1/2 kg . . . . . . . . .  . 
Rågkäx pkt . . . . . . . . . . .  . 
Råg kross l kg . . . . . . . . .  . 
Råg kross 1/2 kg . . . . . . .  . 
Rågmjöl D kval. 1/2 kg . .  
Rågmjölk D kval. 1/4 kg . .  
Råris l kg . . . . . . . . . . . . .  . 
Råris 1/2 kg . . . . . . . . . . .  . 
Rårörsocker 1/2 kg . . . . .  . 

1 : 20 
1 : 40 
1 : 20 
0 : 65 
1 : 20 
1 : 50 
0 : 80 
0 : 90 
0 : 50 
2 : 40 
1 : 25 
1 : 45 

Rår.örsocker 1/4 kg . . . . . . O :  75 
Råsocker 1/2 kg . . . . . . . . O :  85 
Röda cirkulin . . . . . . . . . . . . 4 :  45 
Röda vinbär 680 ccm . . . . 5 :  55 
Röda vinbär Urshult . . . . 2 : 50 
Rödkål O. K. dansk 850 g 2 :  90 
Rödkål 850 g . . . . . . . . . . . . 2 :  90 
Rölleka Glanshammar 100 g 2 :  50 
Rönnbär Hälsosafter 250 g 1 : 75 
Rönnbärssaft Hälsosafter 

1/4 l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 75 
Rönnbär Wala 230 g . . . . .  . . 6 : 50 
Rörsockermelass Reforma 

l/2 l. . . . . . .  i . . . . . . . . . . 2 :  60 
Rösta käx pk t . . . . . . . . . . l :  60 

Saatvital Solrosfröolja l l. lO : 75 
Saatvital Solrosfröolja 

35 el . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sais Creme . . . . . . . . . . . . .  . 
Sais tvål . . . . . . . . . . . . . . .  . 
salusan . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Salva med hamamelis . . .  . 
Sandeltvål indisk . . . . . . .  . 
Sandorn . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sanddorn 400 g . . . . . . . . .  . 
Sanddorn Apricoskaka . .  
Sanddorn kurfl 920 g . . . .  
Sanhelios 333 droppar . .  
Sano hälsosenapskorn . . .  . 
SBR honung 700 g . . . . . . .  . 
SBR honung 350 g . . . . . . .  . 
Sellerisalt 50 g . . . . . . . . .  . 
Semper skummjölk 1/2 kg 
Semper skummjölk 94 g . .  
Sesamfrö pkt . . . . . . . . . . .  . 
Sesamhonung 350 g . . . . .  . 
Sesamolja 400 g . . . . . . .  . 
Sesampur 1/2 kg . . . . . . .  . 
Sesamsoppa . . . . . . . . . . .  . 
Silber vit halvtorr till 

4 : 25 
3 : 65 
3 : 95 

24 : -
3 : 15 
3 : 50 

17 : 20 
8 : 10 
2 : 10 

17 : 20 
5 : 20 
5 : 10 
4 : 90 
2 : 75 
1 : 45 
3 : 15 
0 : 65 
3 : 10 
4 : 70 
5 : 70 
5 : 85 
2 : 05 

middag 0,7 l. . . . . . . . . . . 4 : ­
Skodsborgs käx . . . . . . . . . . l :  90 
Skodsborgs leverpastej 

240 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 15 
Skodsborgs leverpastej 

100 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 40 
Skodsborgs nöddeköd 250 g l :  95 
Skodsborgs sylta 400 g . . 3 : 75 
Skodsborgs sylta 240 g . . l :  95 
Slankhetsdrageer : örta-

gubbens . . . . . . . . . . . . .  . 
Slankinal Dr. Albreckt . .  
Slånbär Hälsosafter 1/2 l .  
Slånbär Wala 230 g . . . . .  . 
Sockerfritt vitt bröd, pkt 
soldrycken av Inger Waer-

land . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Soldryck, konc. apelsin fl 
Solesan apelsin 1/1 fl . . .  . 
Solesan apelsin 1/4 fl . . .  . 
soletter 500 st . . . . . . . . .  . 
solfras pkt . . . . . . . . . . . . .  . 
sollunch pkt . . . . . . . . . . .  . 
Solrosfrö hg . . . . . . . . . . .  . 
Solrosolja Vitaquell liten 
soltorkade bananer Bana-

na fingers 250 g . . . . . . 
So-so käx . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Soyabönor 1/2 kg . . . . . . .  . 
Soyabönor 1/4 kg . . . . . . .  . 
Soyabönor nat. Reforma 

4 : 50 
11: 35 

2 : 50 
6 : 90 
2 : 40 

2 : -
2 : 40 

15 : 10 
4 : 45 
1 : 05 
1 : 90 
3 : 10 
1 : 70 
4 : 95 

1': 80 
2 : 85 
1 : 70 
0 : 90 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 60 
Soyama Reforma 500 g . . 3 :  65 
Soyabönor nat. Reforma 

225 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 60 
Soyama Reforma 225 g . . 2 :  lO 
Soyabönor tomat Reforma 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 60 
Soyabönor tomat Reforma 

225 g . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 60 
Soyabönor V egetaria 400 g l :  80 
Soyamjöl lös vikt 1/2 kg 2 : ­
Soyamjöl lös vikt 1/4 k g  l :  05 
Soyolk . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 :  90 
Sparris Del Monte 298 g . . 2 :  75 
Specialjästtabletter . . . . . . lO : 20 
Spenat Glanshammar 200 g 2 :  50 
Suchard diab. choklad 

100 g . . . . . . . . . . . . . . . .  3 : -
Sunco matfett . . . . . . . . . . . . 3 :  90 
Suneo-min mjölksmak, 

chokladsmak 4 . port. . . 
Super Mascula . . . . . . . . .  . 
Surkål 1/1 burk . . . . . . . . .  . 
Surkål 1/2 kg . . . . . . . . . . .  . 
Surkålssaft Hälsosafter 

5 : 50 
17 : 40 

2 : 85 
1 : 85 

1/4 l. . . . . . . . . . . . . . . . . 1 : 25 
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Surkål Vegetaria 1, 800 g 2 : 85 
Surkål Vegetaria 1/2, 400 g 1 : 85 
Sus pulver 1/1 fl . . . . . . . . 7 :  90 
Sus pulver 1/2 fl . . . . . . . . 4 :  45 
Sus tabletter 300 st . . . . . . 1 :  45 
Svart� vinbär 680 ccm . . 7 :  40 
Svartvinbär guld Hälso-

safter 1/2 l. . . . . . . . . . . . 4 :  40 
Svartvinbär Hälsosafter 1/2 l.  3: 35 
Svartvinbärsmust Glans-

hammar 1/2 l. . . . . . . . . 3 :  35 
Svartvin'Qärsmust Hälso-

safter 1/2 l.  . . . . . . . . . . 2 :  85 
Svartvinbärsmust Hälso-

safter 1/4 l. . . . . . . . . .  . 
Svarta vinbär Urshult . . .  . 
Sylte . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Siidsalt havssalt 500 g . .  
Sällskapsdryck för diabe-

2 : 70 
3 : 55 
3 : 75 
1 : 95 

tiker . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 80 
Sötte flytande 100 ml . . . . 1 :  80 

Taffeldietolja . . . . . . . . . . .  . 
Tahina-Sesamhonung 
Tallbarr badsalt Pino . . .  . 
Tami exklusiv parfym . . .  . 
Tannenbalsam . . . . . . . . . . 
Tartex diabetikerpastej 

120 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tartex diabetikerpastej 

70 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tartex lättrökt 120 g . . .  . 
Tartex lättrökt 70 g . . .  . 
Tartex normal 420 g . . .  . 
Tartex no:Lmal 120 g . . . . .  . 
Tartex normal 70 g . . . . .  . 
Tartex saltfri 120 g . . . . .  . 
Tartex saltfri 70 g . . . . . . .  . 
Tetra Vital levertran 200 g 
Tobalin mot rökbehov 50 st 
Togo källsalt . . . . . . . . . . .  . 
Tomat Juice SW 355 g . . .  . 
Tonerva sömnbefrämjande 

1/1 fl · . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tonerva sömnbefrämjande 

1/2 fl . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tonopherol 50 mi . . . . . . .  . 
Torkade blåbär påse . . . . .  . 
Torrjäst pkt 250 g . . . . . . .  . 

Trauben Rot kursaft röd 
0,7 l. . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Trauben Rot O, 7 l. . . . . . . .  . 
Tysk akaziahonung 1/2 kg 
Tysk akaziahonung 1/4 kg 
Tysk lindblomhonung 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tysk lindblomhonung 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Tysk ljunghonung 1/4 kg 

Ugnstorkade bananer 
Cavaco 300 g . . . . . . . . .  . 

Urshult apelsin, pappask, 
sockrad 450 g . . . . . . . . .  . 

6 : 95 
4 : 70 

14 : 15 
12 : 50 

9 : 35 

2 : -

1 : 45 
2 : �  
1 : 45 
5 : 50 
1 : 85 
1 : 35 
2 : -
1 : 45 
5 : 20 
5 : 25 
3 : 1-5 
1 : 40 

13 : 55 

7 : 80 
3 : 15 
0 : 80 
2 : 60 

5 : 85 
5 : 75 
7 : 90 
4 : 55 

7 : 90 

4 : 55 
3 : 80 

1 : 80 

1 : 70 

DJÄ.. VULSDANSEN 
en stark nutidsroman 

Valerianatabletter 300 st 
Valerianatabletter 100 st 
V-8 grönsaks burk 190 g 
V -8 grönsaks burk 380 g 
Veelets 285 g . . . . . . . . . . .  . 
Veja link . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Veja link . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vetediet Ritter . . . . . . . . .  . 
Vetediet Ritter . . . . . . . . .  . 
Vetegroddar lös vikt 

1/2 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vetegroddar lös vikt 

1/4 kg . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vetegroddar Ritters . . . . . .  . 

Vetegroddar RfR . . . . . . .  . 
Vetegroddkapslar Ritter . .  
Vetegroddolja Ritters 

250 mi . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vetegroddolja Ritters 

100 mi . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vete hel 1 kg . . . . . . . . . . .  . 
Vete hel 1/2 kg :- . . . . . . . .  . 
Vete käx Rahms . . . . . . .  . 
Vetekli 1/2 kg . . . . . . . . .  . 
Vetekli 1/4 kg . . . . . . . . .  . 
Vete kross 1 kg . . . . . . . . .  . 
Vete kross 1/2 kg . . . . . . .  . 
Vie-J os 3 dl . . . . . . . . . . . . .  . 
Vie-Jos 1 dl . . . . . . . . . . .  . 
V:ick tabletter citron . . .  . 
Vick tabletter vanliga . . .  . 
Viener pölser 425 g . . . . .  . 
Vigär ask 200 st . . . . . . .  . 
Vigär ask 500 st . . . . . . .  . 
Vita Bran . . . . . . . . . . . . .  . 
Vita bönor 250 g . . . . . . .  . 
Vitalia pulver . . . . . . . . . .. . . 
Vitalia soyamjöl 600 g . . .  . 
Vitalia tabletter . . . . . . .  . 
Vitamalt . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vitam buljongtärnip.g . . .  . 
Vitamin f kapslar 
Vita:m Körnig . . . . . . . . . . .  . 
Vitam R tub . . . . . . . . . . .  . 
Vitam Speicher . . . . . . . . .  . 
Vitamintest . . . . . . . . . . . . .  . 
Vitamintest Carls-Berg 

komplett . . . . . . . . . . . . .  . 
Vitaquell kallpressat fler-

omättat 1/4 kg . . . . . . .  . 
Vita Quick apelsin 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
.Vita Quick Aprikos 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
Vita Quick Björnbär 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
Vita Quick björnbär, 

hallon, röda vinbär . . . .  
Vita Quick Blåbär 

glasburk . . . . . . . . . . . . .  . 
Vita Quick Hallon 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
Vita Quick J ordgubb 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
Vita Quick Körsbär 

glasburk 450 g . . . . . . .  . 
Vita Quick körsbär . . . . .  . 
Vita Quick svarta vinbär . .  

7 : 55 
3 : 10 
0 : 90 
1 : 60 
4 : -
6 : 55 
3 : 80 

28 : 70 
16 : 20 

0 : 80 

0 : 45 
2 : 60 
1 : 75 
9 : 90 

24 : 50 

11 : 45 
1 : 25 
0 : 65 
1 : 20 
0: 55 
0 : 35 
1 : 50 
0 : 80 
1 : 10 
0 : 50 
1 : 15 
1 : 15 
3 : 75 
3 : 40 
7 : 55 
1 : 85 
0 : 95 
3 : 10 
2 : 60 
3 : 90 
4 : 90 
0 : 10 
5 : 95 
-a-: 10 
2 : 35 
8 : 25 
4 : 75 

4 : 75 

' 1 : 90 

2 : 20 

2 : 60 

2 : 45 

2 : 45 

2 : 50 

2 : 30 

2 : 80 

2 : 80 
2 : 55 
3 : 55 

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 

I Giinther Schwabs roman "'Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred Groot, den svenske författaren 
Sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 : a  våningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För · den · sökande och för den som ännu kan tro, kommer 
denna Giinther· Schwabs' roman att · betyda den glimt av ljus i vår 

· tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gång 

. en stoppsignal och ett löfte. 
Hft. 26 : 50. Inb. 31 : 50. 

Vita Quick Svarta vinbär 
glasburk 450 g . . . . . . .  . 

Vitasan druvsockertabletter 
Vitkål Glanshammar 200 g 
Vitlökssalt . . . . . . . . . . . . .  . 
Vitlökskapslar 200 st . . .  . 
Vitlökskapslar 100 st . . .  . 
Vitlökskapslar 50 st . . . . .  . 
Vitlökskapslar 25 st . . . .  : . 
Vivita järn- och mineral-

källa, pulver 500 g . . . .  
Vivita järn- och mineral-

källa, pulver 170 g . . . .  
Vivita-krystaller 350 
Vivita-pulver 500 g . . . . .  . 
Vivita-pulver 170 g . . . . .  . 
Volurna stänger . . . . . . . . .  . 

Waerlandskorpor Zwie-

3 : -
1 : 05 
2 : 50 
1 : 30 

11 : 45 
6 : 25 
3 : 40 
1 : 85 

10 : 15 

3 : 90 
8 : 10 

10 : 75 
3 : 90 
6 : 25 

back 250 . . . . . . . . . . . . . . . 2 : 70 
Weider protein . . . . . . . . . . 21 : ­
Weifa B i burk 120 g . . . . 7 : 30 
Weifa B 125 g . . . . . . . . . . 7 : 30 
Weifa B ' i tub 50 g . . . . . . 3 : 40 
Weif3.1 C i burk 225 g . . . . 6 : 50 
Weisslack vit torr O, 7 l. . . 4 :  20 
Weisslack vit torr 0,35 l. 2 :  70 
Weleda Ansiktsmjölk 200 g 11: 05 
W el eda Ansiktsmjölk 100 g 6 :  05 
Weleda Arnica-essens . . . . 4 : 75 
Weleda Arnica-salva 2 : 70 
Weleda Coldcreme . . . . . . . . 3 : 15 
Weleda Hudcreme . . . . . . . . 3 : 15 
Weleda Hudfunktionsolja 

500 g . . . . . . . . . . . . . . . .  26 : 05 
Weleda Hudfunktionsolja 

100 g . . . . . . . . . . . . . . . . 7 : 20 
Weleda Hudtonicum 100 g 8 : 25 
Weleda Hårolja 500 g . . . .  16 : 65 
Weleda Hårolja 200 g . . . . 8 : 25 
W el eda Hårolja . . . . . . . . . . 3 :  65 
W-el eda Hårchampo . . . . . . 1 :  5'0 
Weleda Iris-gele . . . . . . . . . . 3 : 90 
Weleda Kalk 1 + 2  . . . . . . . . 5 : 20 
Weleda Lavendelbad 200 g 7 : 70 
Weleda Munvatten 45 . . . . 4 : 05 
Weleda Näringspreparat . . 3 : 65 
Weleda Presentförpackn. 1 10 : ­
Weleda Presentförpackn. 2 8 : 55 
Weleda Presentförpackn. 3 14 : 55 
Weleda Rosenmarinbad 

200 g . . . . . . . . . . . . . . . . 7 : 70 
Weleda Rosmarintvål . . . . 2 : 50 
W el eda tonettvål . . . . . . . . 2 : 50 
Weleda veget. tandkräm . . 2 : 25 
Weleda Ädelgranbad 200 g 7 : 70 
W -kruska påse . . . . . . . . . . 2 :  15 

Yerbathe . . . . . . . . . . . . . . . . 3 : 35 
Yestamin öljäst ljus 1/4 kg 2 : 15 
Yestamin öljäst ljus 1 hg 1 : 10 
Youghurella youghurtkon-

centrat . . . . . . . . . . . . . . . . 3 :  85 
Youghurt : Se Bulgurt, 

Bulgar an 
Jo-Ko, 50 ccm fl. 7 : 85 

Youghurt, flytande : 
J o-Ko, 20 ccm fl. 
Jo-Ko, 100 ccm fl 

Youghurt ansiktsmask . . . .  
Youghurt ansiktsmjölk . .  
Youghurt dagcreme . . . . .  . 
Youghurt gurksaft . . . . .  . 
Youghurt hårvatten . . . . .  . 
Youghurt morotscreme . .  
Youghurt mor9tsnäring . .  
Youghurt nattcreme . . . . .  . 
Youghurt reng. creme . . .  . 
Youghurt royaflor creme 
Youghurt skumbad . . . . .  . 
Youghurt tvål . . . . . . . . .  . 

Zandras hälsorån fyllda 
med russin och nöt-
massa, 2 st . . . . . . . . . . .  . 

Zing örtost 6 port. 227 g 
Zw�ebach �adermanns påse 

Åkerfräken 100 g . . . . . . .  . 

Ädeljäst Ritter . . . . . . . . .  . 
Äppelblads-te . . . . . . . . . . .  . 
Äppelmos, osockrat, Findus 

360 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Äppelmos, osockrat, 

Urshult, 800 g . . . . . . .  . 
Äppelmos, osockrat, 

Urshult, 400 g . . . . . . . . 
Äppelmos, osockrat, 

Urshult, 800 g . . . . . . .  . 
Äppelmos, osockrat, 

Urshult, 400 g . . . . . . .  . 
Äppelmos, 25 0/0 socker, 

Urshult, 850 g . . . . . . .  . 
Äppelmos, 25 o;0 socker, 

Urshult, 450 g . . . . . . .  . 
Äppelmos, vanligt, Urhult 

900 g . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Äppelmos, vanligt, Urhult 

450 ,g . . . . . . .  ! . . . . . . . . .  . 
Äppelmust 1 l. . . . . . . . . .  . 
Äppelmust 1/2 l. . . . . . . . . .  . 
Äppelmust 1/2 l. . . . . . . .  . 
Ärter små Bongs 400 g . .  
Ärter hushålls Findus 395 g 

ärtagubbens Slankhets-
drageer . . . . . . . . . . . . . . .  . 

örtdryck Taylers 1/2 l .  
örtsalt "Natura" 125 g . .  
örtsalva Eremitens 

1/1 burk . . . . . . . . . . . . .  . 
örtsalva Eremitens 

1/2 burk . . . . . . . . . . . . .  . 

FöR ALLA FöRÄLDRAR, GIFTA SAVAL SOM SKILDA 

4 : 15 
12 : 50 

6 : 25 
13 : -

4 : 15 
10 : 40 
13 : -

5 : 20 
7 : 30 
4 : 15 
5 : 20 

11 : 50 
5 : 20 
2 : 60 

1 : 05 
3 : 10 
1 : 15 

1 : 60 

2: 90 
1 : 05 

1 : 70 

2 : 50 

1 : 35 

2 : 50 

1 : 35 

2 : 30 

� : 35 

2 : 30 

1 : 25 
1 : 85 
1 : 15 
0 : 80 
1 : -
0 : 85 

4 � 50 
4 : 45 
1 : 55 

4 : 90 

2 : 60 

för alla nämndemän, för domare och familjerätts-jurister, för barn­

läkare, · psykiatriker, teologer och sociologer - för alla som får berö­

ring med skilsmässobarnens status eller med hem som går mot splitt­

ring är läsningen av E. R ö n n e-P e t e r s e n s nyutkomna, djuplo­

dande bok 

SKILSMÄSSOPROBLEMET 
både en njdvändighet och en sensationell orientering, skriven av en av 
Nordens mest erfarna kliniska pesykologer - därtill en grundlig ut­
redning av människans ställning i nutidssamhället, försedd med en 
inledning av överläkaren, med. dr P. F r e u d e n t h a l och en appen­
dix av internationellt kända psykologen fil. dr E w a l d B o h m. 

Priset är ( 144 sidor) endast kr. 9: 50 

LITTERATUBFÖRLAGET 
Box 634 STOCKHOLM 



FRENOLOGIEN 
bedömd efter dess litteratur. 

Vi ha ett antal företeelser, som 
äro omstridda eller sett i stort för­
nekade. För hundra år sedan voro 
de långt flera än nu. Förnekarna 
ha så småningom måst ge upp sina 
ohållbara positioner. Beträffande 
frenologien håller dock motståndet 
envist i sig. Vi må därför låta lit­
teraturen i ämnet vittna om vad 
dess värde kan vara. 

Jag nämner därför de förnämsta 
böcker av den litteratur, som jag 
har i min ägo och som jag läst ( de 
större endast vissa partier ) . 

Phrenology, or, the doctrine of the 
Minde, and of the Relations between 
its Manifestations and the Body. By 
J. Spurzheim, M. D. Tredje uppl. 
1825. 

Denna bok är det första stan­
dardverket över frenologien, utgivet 
av Galls medarbetare och frenolo­
giens fullkomnare, den österrikiske 
läkaren Spurzheim. Denne blev Galls 
medarbetare redan i början a v 1800-
talet. De båda reste omkring i Tysk­
land, Danmark och höllo kurser och 
föreläsningar i ämnet. Till en bör­
jan gåvo de själva ej ut några böc­
ker. Frenologien eller kranioskopien, 
som den till en början kallades, var 
endast en underordnad del av Galls 
hjärnforskning. Redan 1796 hade 

ASTROLOGIENS UTVECKLING . . .  

Forts. från sid. 4. 

år 1885, inritas transiterna utefter · 

intensitetsaxeln i ett axelsystem, där 
Y-axeln ( intensitetsaxeln ) represen­
terar transitens längd i dagar, under 
det x-axeln (tid ) motsvarar året, in­
delad i 12 avsnitt, ett för varje må­
nad. Varje sådan lodrät linje mot. 
svarar en transit ( som visas i bör­
jan av kurvan ) och denna linje tas 
till höjd i en liks�dig triangel. Man 
får alltså ett system av sådana tri­
anglar på den positiva och negativa 
sidan om tidsaxeln och dess höjder 
summeras därefter. Vi ser hur kur­
van är starkt positiv större delen av 
året. Förfaringssättet är instruktivt 
återgivet i R. Ebertin : "Die Jahres­
kurve". 

Med denna orientering skulle min 
artikelserie vara avslutad. Den har 
ej velat göra anspråk på att vara 
annat än en överblick över den ut­
veckling som fört fram till våra da­
gars, i bästa mening vetenskapligt 
arbetande, kosmobiologi, och vidare 
var dess avsikt att visa, att mellan 
det som vanligen menas med "astro­
logi" och kosmobiologien, denna nya 
vetenskap i vardande, denna veten­
skap om människan, är "ett stort 
svalg befäst".  Här är ej fråga om 
spådomskonst eller clairvoyance eller 
om ärvda föreställningar, utan i kos­
mobiologien gäller det att med erfa­
renheten som grund söka fatta sam­
bandet mellan människans liv och 
öde och den kosmiska faktor vilken 
jämsides med en mängd andra fak­
torer är medbestämmande för vår 
utveckling. 

O. Alexandersson. 

han gett ut en epokgörande bok 
om hjärnan, där de frenologiska 
grunderna först angåvos som en del 
av hans resultat. Så betydande voro 
hans hjärnforskningar, att han har 
betecknats som den förste egentlige 
banbrytaren för denna vetenskap, 
även oavsett frenologien. Det är så­
ledes inte precis någon person, som 
utan vidare kan hånas ned. Till­
sammans med sin ovan nämnda 
medarbetare utgav han och denne 
ett gemesamt arbete över hjärnan 
ett par årtionden in på århundra­
det. 

Spurzheim, som utgav ovan nämn­
da standardverk efter Galls bort­
gång, var en läkare med utomor­
dentliga kunskaper och begåvning. 
De båda männen begåvo sig tillsam­
mans över till Frankrike och verka­
de där en tid, varpå de flyttade 
över till England. I detta senare 
land vann freologien en stor frain­
gång under flera årtionden och är 
inte heller i vår tid död. 

Spurzheim begav sig emellertid 
från England över till Amerika. Han 
blev där uppburen som en stor ve­
tenskapsman och erhöll som sådan 
en storartad begravning och hans 
byst restes som minnesvård. 

Han har för eftervärlden lämnat 
kvar sitt stora verk ovan nämnt. 

Det dröjde emellertid inte länge 
förrän andra standardverk utvidga­
de och förtydligade det påbörjade 
arbetet. Den nästa grundliga och 
begåvade frenologen och författaren 
var George Combe. Hans bok "Sy­
stem of Phrenology", ett verk lik­
som förut nämnda i två delar, ut­
kom i 4 : de uppl. 1836. Således fyra 
uppl. tätt på varandra, vilket visar 
det anseende, som denna metod då 
hade. Combe utgav framdeles ännu 
ett utmärkt arbete : Phrenology, 
applied to Painting and Sculpture, 
1855. 

Victor ldjiez, Court de Phrenolo­
gie spiritualiste, Applique a la Phi­
losophie, a la Medicine, a l'Educa­
tion, 184 7. Författaren ansågs på 
sin tid som den lärdaste mannen i 
Belgien. Boken omfattar nära 800 
stora sidor. - Kan en person med 
denna kapasitet skriva en bok om 
ingenting ? 

CUbi i Soler, Lecons de Phreno­
logie scientifique et pratique. Paris 
1857. Redan 11 år förut hade samme 
författare gett ut ett stort verk om 
ämnet. Det här nämnda utgör fö­
reläsningar för studenter i Barce­
lona tydligen under längre tid, tro­
ligen ett helt läsår, eftersom bokens 
omfång utgör 1,100 synnerligt tätt­
tryckta och stora sidor. Boken ut­
gavs så väl på spanska som på 
franska. Vill någon påstå, att en 
man med denna ställning och kapa­
sitet, professor i filosofi, stod och 
fantiserade i den ena lektionen efter 
den andra inför ett auditorium av 
studenter ? 

The Freno-Magnet, 1843, en må­
nadstidskrift, sotp gavs ut i Eng-

Marx, Nietzsche, Steiner 
Tre psykologer. 

Det kanske väcker förvåning, om 
man räknar Marx in bland psyko­
logerna. Han var ju filosof av Re­
gels skola. Här är ej rummet att 
diskutera lians värde som · filosof, 
utan här se vi honom som psyko-= 
log. Som sådan har han haft sin 
stora betydelse och representerar 
den ena sidan av 1800 :talets ytter­
ligheter. Dessa båda diametralt mot­
satta riktningar äro - massan och 
den enskilde. Marx är den yttersta 
och mest inflytelserika repz:esentan­
ten för den förra. Marx psykologi 
hade inte vidlyftiga utläggningar. 
Han förstod att tillämpa den. Det 
kommunistiska manifestet av 1848 
kan sägas vara uttrycket för hans 
psykologiska grundsyn. Man kan 
kalla denna för den psykologiska 
konsten att behärska massan. Det 
gäller således att upptäcka massans 
psykiska instinkter och att sätta 
dessa i rörelse. Således en helt och 
hållet praktisk synpunkt. Den som 
är ute i det rätta ögonblicket, tim­
man eller året vinner framgången 
nästan gratis. Marx psykologiska 
grepp var att giva en samlande 
appell till de genom storindustrien 
uppkomna arbetarmassorna, vädja 
till massinstinkten om makt och 
härskarvälde, "proletariatets dikta­
tur". Hela samhället skulle bli en 
fabrik, som behärskades av en enda 
formel, solidaritet. 

Den marxistiska grundsynen ut­
arbetades sedermera framför allt av 
Kautsky. Denne utformade i ett par 
tre böcker marxismens dogmatik 
och etik. Dessa utgöra de enklaste 
former, i vilka någonsin en dog­
matik och etik ha utarbetats. Däri 

land. Innehållet i denna skrift för 
nämnda år utgöres huvudsakligen 
av erfarenheter vid frenologiska un­
dersökningar a v personer i hypno­
tiskt tillstånd. Dessa undersökningar 
bekräfta med oemotsäglig visshet 
riktigheten av Galls etc. lokalise­
ring av de olika hjärncentra. Des­
sa förhållanden äro närmare behand­
lade i min skrift "Frenologisk Psy­
kologi" ( Litteraturförlaget 3 kr. ) .  

Med nämnande av ovanstående 
skrifter har jag endast velat nödga 
läsaren till att fråga : Månne inte 
ändå frenologien har en verklig 
bakgrund och att de som uppträda 
som förnekare, de må vara läkare 
eller vem som helst, inte undersökt 
saken ? A v ett stort antal skrifter 
utom dessa vill jag endast nämna 
en : Prof. Dr H. Schmidt : Phrenolo­
gie. Bearbeitet von R. Gerling. Ura­
nienburg. Den mest instruktiva bok 
jag funnit, utgiven under seklets 
första tiotal. 

En sanning kan dödas, men -
den uppstår igen ! 

V. Vallberg. 

P.S. I båda delarna av Människo­
kunskap har jag en så fullständig 
sammanfattning av frenologien, som 
kan behövas för att tillägna sig dess 
grunder och allmänna aspekter. 

ligger tjusningen. Allt är grundat 
på en alltigenom materialistisk 
grundval. Den allt bestämmande 
makten är "de materiella produk­
tionskrafterna". Etiken innehåller 
blott ett bud, solidariteten inom mas­
san. "Kristendomen uppkom såsom 
ett uttryck för individualismen, som 
är den lägsta formen av etik." Ge­
nom kommunismen nås toppen och 
fulländningen av utvecklingen. 

I Nietzsche finna vi förra århund­
radets kanske främsta representant. 
för individualismen. N. var präst­
son, vände sig redan i sin studietid 
bort från kristendomen, mim kunde 
dock aldrig komma ifrån den, käm­
pade med försöket att vända upp 
och ned på kristendomen liksom 
Marx sökte vända upp och ned på 
idealismen och religionen. Kristen­
domen utvame det svaga, de sva­
ga, de ödmjuka, menade N. ; utvald 
var tvärtom den starka, den, som 
förmådde göra sig oberoende av 
andra, som orkade gå utom hopen, 
utom reglerna och det invanda, som 
blev sin egen lag "på andra sidan 
av gott och ont", "övermänniskan". 
Det är höjden av individualism, in­
dividens godtycke. Hos Marx var 
det massan, som gjorde sin egen lag 
bortom gott och ont, där voro hjär­
nans produkter i masstänkandet det 
enda verkliga, ideerna voro endast 
avspeglingar av det materiella liv 
som fördes. 

Nietzsche blev som ung professor 
i filosofi, egentligen ett estetiskt 
spräkgeni, specialist på den grekiska 
forntiden. Där var människan, den 
sköna, fina människan ( kal os, ka­
gathos anär) idealet. Hans filosofi 
är bizarr utan något enhetligt sy­
stem, har därför kunnat tolkas på 
olika sätt, tjusat motsatta åskåd­
ningar. Språket har snarare format 
tankarna än tankarna språket. Där­
för tänkte han mest i aforismer lik­
som vår filosof Ekelund, som var åt­
minstone tidvis Nietzsche-beundrare. 

( En grundlig redogörelse för 
Nietzsche är verkställd av Hans M. 
Wolff i boken "Friedrich Nietzsche. 
Der Weg zum Nichts." Francke 
Verlag, Bern. 309 sid. Nietzsches 
väg till ingenting. ) .  

Var Marx socialdemokratiens sto­
re profet, så blev Nietzsche natio­
nalsocialismens, man skulle kunna 
säga, onda genius, den självtillräcK­
liga människan. Men den självtill­
räckliga människan lider alltid ne­
derlag mot satanismen. 

Och Marx har lidit nederlag i 
bolsjevismen. Det blev aldrig "pro­
letari�;�.tets ( idealiska) diktatur" utan 
det blev de sista årtusendenas för­
skräckligaste diktatur med polis­
och militärvälde såsom alla insikts­
fulla kritiker av Marx profeterat. 
Lenin-Trotsky-Stalin, se där fruk­
terna av försöket att upprätta 
massans niaktvälde, resulterande i 
mordet på millioner människor och 

Forts. å sid 10 

9 



MARZ, NIETZSCHE • • •  

Forts. från sid. 9 
hela världens skr�ck intill denna dag! 

Vad som ovan anförts är endast 
ett svagt utkast över ett av tidens 
största problem, som dock aldrig 
upptagits till någon verklig behanq­
Ung av nutidens filosofer och teolo­
ger. De syssla helst med ofarliga 
problem. Jag må här återgiva vad 
jag skrivit i boken "Kristendomens 
Forntid-Nutid-Framtid" sid. 80 : 

"Boken, som upptager jämförelsen 
'mellan Marx och Nietzsche, särskilt 
i deras förhållande till kristendo­
men, har jag ej funnit ännu vara 
skriven, ehuru den bort skrivas för 
mer än 50 år sen. Den ene i hög 

-grad individualist, den andre mass­
dyrkare ; för den ene finnes endast 
individuell moral, byggd på indivi­
dens godtycke, "på andra sidan om 
gott och ont", för den andre endast 
solidaritetsmoral, massans godtyc­
ke ; den ene ser människosläktets 
framtidsmål i den individuella över­
människan, den andre ser lycksa­
ligheten i den avindividualiserade li­
katänkande, likalevande massan ; 
den ene ser bakom tillvaron krafter, 
som verka ständig återgång, upp­
r�pning, omfödelse ( panteism ) ,  den 
andre ser också en upprepning av 
något förgånget i nya former, men 
rent materiellt, och finner i den 
kommande kommunistiska utform­
ningen "alltings återställelse", na­
trutillståndets_ ursprungliga form 
upplyftad på ett högre civilisations­
plan, den slutliga fulländningen, ett 
tusenårsrike. Den förre · blev av­
kristningens profet för dem som

. an­
sågo sig tillhöra intelligensklassen, 
den senare för den upproriska mas­
san. Så kunna i historien två mot­
satser samtidigt framträda i en g�­
mensam tidsanda, motverkande sam­
verkare såsom ulvens käftar." 

l 
För att ge adertonhundratalets 

genius en vidare utfor�ning och ka­
raktär må nämnas ännu en av dem, 
som givit uttryck för dess innersta 
väsen, nämligen Rudolf Steiner. 

Denne är också uttryck för den yt­
tersta individualism, grundläggare 
av en filosofisk riktning kallad 
antroposofi, d. ä. kunskap om män­
niskan. Här framskapas individen 
på ett helt annat sätt än hos Nietz­
sche. Steiner har skrivit en mängd 
böcker över samma ämne, rörande 
sig kring samma tankar. Det tycks 
behövas så mycket för att klargöra 
vad som menas, men det blir svårt 
att ändå få fram någon klarhet. 
Själva kärnan av det menade är 
dock, att människan skall tränga 
sig in i sitt eget inre. Där skall 
hon finna sitt eget väsen såsom en 
del av · den andliga tiirvaron, som 
kallas . "Kristus". 

Vi finna således hos Steiner den 
typiska mystiken i nutidsform. My­
stiken söker ju alltid inom sig själv 
"det sanna ljuset", den gudomliga 
uppenbarelsen. Den enskilda män­
niskan blir sin egen frälsare genom 
upptäckten av sig själv. Det är sär­
skilt under de tider, då masstänkan­
det blomstrar, då individen föraktas, 
då den enskilde ej har någon per-

lO 

"Konsten att stämma blöd­
ningar och värk somt upp­
töeko vattenådrornos in­
flytande på människor och 
diur' ' 

Vi kommer nu till det fjärde och 
sista utdraget ur Edholms broschyr 
med ovanstående titel. Vi ha förut 
hört om blodstämning och stämning 
av värk. Om denna sista säger han : 
"Värk är mera maktpåliggande att 
stämma än blödningar." Vi gå nu 
till Edholms erfarenheter om vat­
tenådror. 

"Av mycket stor vetenskaplig be­
tydelse är enligt min uppfattning 
vattenådrornas inflytelser på män­
niskor och djur. 

Den egendomliga energi, som vat­
tenådrornas porlande rörelser i jor­
den åstadkomma, tränger sig enligt 
vad jag iakttagit med oemotstånd­
lig makt upp genom djupa jordla­
ger och flera våningar höga bygg­
ningar och åstadkommer avsevärda 
inflytelser på de människor och 
djur, som någon längre tid komma 
att befinna sig över vattenådrorna. 

Under år 1922 hade i en gård i 
grannskapet en man, som i över 
trettio års tid lidit av en svårartad 
reumatisk värk, avlidit. Mannen ha­
de under de senaste 22 åren varit så 
medtagen, att han icke kunnat taga 
varken av eller på sig kläderna utan 
hjälp samt måste förhjälpas både 
upp och ned i sängen. Vilka medici­
ner mannen än använt hade dessa 
aldrig kunnat ändra hans värk. -
Jag nar med slagruta undersökt 
platsen och fun�it att en strid vat-

sonlig rätt, som mystikern framträ­
der såsom en protest mot tiden -
man tänke t. ex. på medeltidsmysti­
kerna, Jakob Böhme, Swedenborg, 
Kierkegaard. Det är helt naturligt 
att även under förra århundradet och 
i detta århundrade mystiken skall 
ge sig stark'"'[ tillkänna. Det måste 
bli ett utslag åt den motsatta si­
dan i denna tid, då alla individuella 
former hotas att plånas ut såväl 
beträffande den enskilda människan 
som beträffande folkens och raser­
nas egenart. Då vi nu nämnt Stei­
ner, så är han endast ett exempel 
på den personlighetsmystik eller 
kamp för den enskildes andliga vär­
de, som söker göra sin röst hörd i 
denna massväldets tyranniska tid. Vi 
kunna nämna äveri andra former åt 
samma håll t. ex. dansken Martinus, 

som har ganska stor släktskap med 
Steiner, men saknar dennes kun­
skaper och förmåga, men har en 
spräkgåva, som löper genom bok 
efter bok tyvärr med anspråk på 
"vetenskap". 

Såsom ett uttryck för den indivi­
duella upplevelsens betydelse må 
även nämnas pingströrelsen, som be­
tonar denna starkare än andra 
kristna i allmänhet. 

Vi ha med det föregående sökt 
få människor i vår tid att tänka 

. själva, att något förstå den tid, -i 
vilken vi leva. 

tenåder går under den avlidne man­
nens sängplats. · · 

Mannen hade erfarit någon lind­
ring i sina plågor, då han varit sit­
tande i sängen med fötterna stödda 
mot golvet, och i sådant läge hade 
han tillbringat så lång tid mitt över 
vattenådran att djupa märken i gol­
vet äro synliga efter hans fötter. 

Jag är övertygad om, att det mås­
te vara vattenådrans skadliga infly­
telser, som förorsakat mannens li­
dande och död. 

Jag har iakttagit, att de perso­
ner, som ha sina sängplatser över 
strida vattenådror, nästan aldrig 
uppnå någon hög ålder. 

Vid en annan gård i samma by 
hade för många år tillbaka en kvin-
1na avlidit, som i fyrtio års tid varit 
sängliggande sjuk. 

Jag har med slagrutan undersökt 
platsen och därvid funnit, att en 
vattenåder går under den avlidna 
kvinnans sängplats. 

J ag har undersökt må�ga andra 
platser och därvid funnit, att vat­
tenådror mycket ofta varit grund­
orsaken till sjukdomar och för . tidi­
ga dödsfall hos både människor och 
djur. 

Ett flertal fall av sinnesförvir­
ringar och självmord har jag iakt­
tagit hos personer, som befunnit sig 
över vattenådror eller vattenbunden 
mark. 

Flera fall av åderförkalkning har 
jag iakttagit hos personer, som be­
funnit sig över vattenådror eller 
vattenbunden mark ( hos personer, 
som vistats mycket över vatten, 
inte endast flytande, utbildas en vit 
rand runt pupillen, ej av samma typ 
som åderförkalkning, men i detta 
fall utbildas åderförkalkning tidigt. 
Man kan finna detta tecken utbil­
dat endast · på det ena ögat eller 
svagt i det ena, starkt i det andra, 
personen brukar då ligga på den 
sida, på vilken detta tecken är star­
kast utbildat. V. V. ) .  

Ett flertal fall av astma och andra 
förekommande krämpor har jag 
iakttagit hos personer, som befun­
nit sig över vattenådror eller vat­
tenbunden mark. 

Under sistförlidna år hade i en 
ladugård en ko insjuknat i !ung­
brand och blivit nedslaktad och ner­
gri;ivd i jorden. Jag har med slag­
rutan undersökt platsen och funnit, 
att en vattenåder går under spiltan, 
där djuret hade stått. 

Under de föregående åren hade 
flera kor, som stått i samma spilta, 

· insjuknat och blivit· nedslaktade. -
Ett par hästar, som hade haft sina 
spiltor över samma åder, hade även 
insjuknat och blivit nedslakt;;�.de. 

Vid en annan nybyggd ladugård 
i samma by hade under samma är 
tvenne· kor insjuknat i lungbrand 
samt blivit nedslaktade och ned-

På grund av oförutsett för­
hinder · är E. Rönn e-Petersen 
ej istånd att medverlta 
SEKLET en tid. 

gr ä v da i jorden. En vattenåder går 
under djurens spiltor. 

Jag är övertygad om att vatten­
ådrorna varit vållande till djurens 
sjukdom och död. 

I mitt närmaste grannskap finns 
det ett par stallbyggnader, vari 
flera hästar under årens . lopp in­
sjuknat och blivit nedslaktade. 

J ag har undersökt flera andra 
platser, där sjukdomar bland häs- . 
tar förekommit och därvid funnit, 
att vattenådror nästan alltid gå un­
der spiltorna, där de insjuknade dju­
ren haft sina platser och oftast har 
sjukdomarna följts av blodbrist. 

Under spanska sjukans härjningar 
iakttog jag att flertalet av de per­
soner, som avledo i farsoten hade 
befunnit sig över vattenådror ener 
vattensjuk mark. 

Jag har även iakttagit, att ett 
flertal av de personer, som befunnit 
sig över vattenbunden mark, ofta 
blivit begivna på spritdrycker. -
Spriten bedövar inflytelserna från 
den vattenbundna marken, men då 
kommer alKoholförgiftningen i stäl­
let. 

slagrutan är en fyra decimeter 
lång ocn grenig björk- eller vide­
gren av en blyertspennas grovlek. 
Toppändan av slagrutan omfattas 
med en hand i varje gren och fing­
rarna vända uppåt och händerna 
tryckta mot yttre sidan av benen 
och den andra ändan av slagrutan 
vänd rätt framåt. I sådan uppställ­
ning företages framåtgående över 
den plats, där vattenådran sökes, 
då slagrutan genom · att slå uppåt 
give'r tillkänna där vattenådran fin­
nes ( slagrutan kan även hållas på 
andra sätt, hålles den på insidan av 
knäna slår den nedåt, man kan ock­
så hålla den intill höfterna. "Slag­
rutan" kan också användas i form 
av pendel, varom vi skrivit förut i 
seklet. V. V. ) .  

Vilka personer, som ha makt med 
slagrutan, är icke så gott att säga. 
Jag har företagit flera undersök­
ningar och funnit att minst var 
tredje eller fjärde person har den­
na makt. Kvinnorna ha lika ofta 
som männen makt med slagrutan. 

Jag har ävenså iakttagit, att liv­
försäkringsbolagen ofta fått vidkän­
nas avsevärda förtidiga dödsfallser-
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Sista tillfället 
Vi ha endast ett ·fåtal ex. kvar av 

följande böcker. Den so'm vill ha ett 
ex. innan det är försent må rekvirera 
i dag. 

Poul Thorsen : 
HYPNOSEN I MÄNSKLIGHE­
TENS TJÄNST. En allsidig fram­
ställning om hypnosens användbar­
het och möjligheter. Ett stort bild­
material. 10 : 50. 

G. Gustafsson : EUROPAS FRAM­
TID ENLIGT NOSTRADAMUS. 

15 : 75. 

Lindgren : GRöNA KOKBOKEN. 
4 : -. 
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Rel ig ionens u rspru ng och utveckl ing Arnerikabr�v 
Religionshistoriens vetenskapliga uppgift. 

Vi äro här i Seklet ofta nog 
ganska ovetenskapliga inför nuti­
dens vetenskaper - vi gå nämligen 
inte endast efter yttre former och 
symptom utan vi söka främst efter 
de inre kråfterna och motiven. 

Fråga vi efter retligionens ur­
sprung, så kunna vi hämta svaret 
från Homeros 800 år f. Kr., då han 
säger : "Alla människor behöva gu­
darna. Vi ha att göra med ett inre 
behov. Det är religionens ursprung. 
Eller som Paulus uttrycker samma 
sak, att Gud har bestämt män­
niskorna att "söka Gud, om de till 
äventyrs skulle kunna treva sig 
fram till honom och finna honom ; 
fastän han ju icke är långt ifrån 
någon enda av oss." 

Behovet a v Gud är en sak, sö­
kandet och dyrkandet en annan. Det 
senare kan ta sig mångahanda oli­
ka former. Vilsna andar, som för­
irrat sig i världens djungel, ha svårt 
att hitta hem till fadershuset. De 
tända sina bloss i natten. De söka 
efter tecken i jordens olika for­
mer och dess levande väsen. De sö­
ka nära och fjärran. De forska i 
naturtecken och de ge akt på him­
melens stjärnor, om de "till även-

"KONSTEN ATT STA.MMA • • •  
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sättningar, som nog kunnat undvi­
kas, såvida vattenådrornas och den 
vattenbundna markens dödsbringan­
de inflytelser på människor och 
djur varit allmänneligen kända och 
beaktade av den stora allmänheten 
i världen." 

Därmed sluta vi med Edholms re­
dogörelser. Men jag måste berätta 
en egendomlig händelse i samband 
med hans besök hos mig, åtminsto­
ne räknar jag det som ett sam­
band. Något år efter Edholms be­
sök ringde en man på till mig från 
Härnösand och bad mig att stilla 
blödningen hos hans bror, som låg 
på lasarettet i magblödning, som ej 
kunde stlllas. Jag frågade hur han 
kommit pä iden att ringa till mig. 
Han svarade, att han ringt till Ra­
gunda för att träffa en man, som 
hette Edholm, men han var död, 
och då kom han att tänka på mig. 
När han för något år sen ringt till 
Edholm, så hade magblödningen, 
som hans bror hade då, omedelbart 
stannat. Något år därefter ringde 
en man till mig från Sundsvall. "Jag 
är A.", sade han, "som låg på 
Härnösands lasarett i fjol och min 
bror ringde och då stanna magblöd­
ningen, som jag hade, men nu har 
jag varit i arbete och förlyft mig 
och nu känner jag att det blöder 
starkt. Något år därefter kom en 
man till mig och ville, att jag skul­
le lära honom hur han skulle kun­
na stanna Olödningen på sig själv, 
i händelse att den skulle återkom­
ma. Han var den A,. som ringt på 
året förut. Då hade blödningen stan­
nat omedelbart. Sedan dess har jag 
icke hört något från honom. 

v. v. 

tyrs skulle kunna treva sig fram till 
honom och finna honom". 

Som vi i många uppsatser visat 
här i seklet ha strålningsfenomenen 
spelat en stor roll vid utformningen 
av olika religioner, och så länge som 
religionsforskningen icke fattar des­
sa fenomens betydelse finner den 
ingen djupare inblick i naturfolkens 
religiösa sökande. Vi finna först de 
s. k. animistiska religionerna. Här 
trevar religionsforskningen i blindo 
och osäkerhet och förväxlar ofta 
olika företeelser ända därhän att 
uppfattningen av människosjälens 
självständighet och överlevande 
skulle vara ett utslag av animism. 
Animismen i dess egentliga betydel­
se är ingenting annat än uppfatt­
ningen : av den astrala eller eteriska 
strålningen i naturföremålen, vilket 
snarast är en primitiv form av 
panteism. 

När människan kommer till er­
farenhet om den kosmiska strålning­
en, strålningen från stjärnevärlden, 
då finner hon gudomlighetens tec­
ken där. Då uppkomma de astro­
logiska religionerna. Dessa natur­
krafter bli personifierade och taga 
antropomorfistisk gestalt ( d. v. s. 
mänskliga former och attribut ) .  -
I andra fall uppfattas naturkrafter­
na i och för sig, d. v. s. såsom 
opersonliga, och erhålla såsom så­
dana dyrkan. Där ha vi panteismen. 

När man i och bakom naturkraf­
terna anar och dyrkar en personlig, 
intelligent andemakt, då ha vi kom­
mit till andens frigörelse från na­
turrelogionernas bundenhet vid de 
s1rapade tingen. Om nu naturreligio­
nerna tyckas hålla sig till de syn­
liga tingen och föreställningar i 
motsvarighet därtill, så är dock 
icke därmed sagt att de stanna en­
dast vid dessa ting. Bakom dessa 
föreställningar ha de mer eller 
mindre klart även aningen om ett 
högsta väsen bakom och över all 
den lägre gudavärlden, "Gud den 
högste" (I Mos. 14 : 18 ) ,  "den star­
ke ovanefter" ( Eddan ) .  

Vi må erinra om Zoroaster, Sokra­
tes, Platon och G. T :s profeter. Där 
ha både ett inre skådande och ett 
förnuftigt tänkande kommit till re­
sultat, som funnit den monoteistiska 
uppfattningen, Gud är en. 

Men har ingen gudomlig uppen­
barelse någonsin skett ? Gud har 
uppenbarat sig i naturen, i män-

. niskosjälens behov; detta är med­
skapat. Är detta allt ? .Har det inte 
skett något "nedslag" från det gu­
domliga ? Detta är den sista stora 
frågan. Kristendomen svarar, att 
detta nedslag har skett i Jesu per­
son, och det så, att Jesus lämnade 
sin föruttillvaro för att frälsa sina 
"bröder" : 

"Till ende Sonen sade han : 
J ag måste mig förbarma. 
Far - ner uti det syndaland 
Och lös de fångar arma 
A v deras synd och stora nöd, 
Fräls dem ifrån en evig död 
Och låt dem med mig leva." 

( Ps. 37 : 4 ) .  

Det finns moderna amerikabrev, 
som kan vara lika intressanta som 
de gamla. Jag lämnar här ett ut­
drag ur ett brev, som en vän, som 
reste till Ame�ika för ett par år 
sen, skrev till jul. 

"Här, där jag bor, sprutar de med 
DDT blandat med annat gift t. o. m. 
i köket. Jag visste ju inte, att det 
innehöll DDT, förrän jag läste på 
flaskan. Minns ej om jag berättat 
hur trött I. kände sig för en månad 
sedan och att hjärtat började krång­
la. Tandläkare K. rekommenderade 
en skicklig kiropraktiker och bjärt­
läkare och som ä ven ordinerade ho­
meopatisk medicin och vitaminta­
bletter. Den doktorn kunde mäta 
DDT i blodet och uppgav att I. 
hade 20 proc. DDT i blodet. Han 
sade, att levern orkade inte föra ut 
giftet, när det blev så mycket i 
kroppen och därför fick hjärtat me­
ra arbete och blev överansträngt. -
J ag gick också till honom, efter­
som jag alltid känt mig tröttare 
sen jag kom till' U.s.A. Han sade, 
att jag hade 10 proc. mera än I. 
av DDT i kroppen. Men sedan jag 
medicinerat har jag blivit fri från 
en del. Denne dr B. var rent av for­
tvivlad över all denna förstörelse 
av jord och växtlighet och all an­
nan förgiftning. Nästan alla här i 
U.S.A. äro mer eller mindre förgif­
tade, sade han. 

Denne läkare hade en mängd ap­
parater för undersökning, bl. a. en 
kristallpendel, som var hopkopplad 
med en skiva, på vilken en visare 
vid behandlingen angav vilka livs­
krafter, som saknades och vilka 
som således behövdes. Därefter in­
sattes vitaminer etc." 

Detta lilla utdrag ur ett bl(ev från 
Amerika var sannerligen betydelse­
fullt och ger oss mycket att tänka 
på. Det är där som här en allmän 
folkförgiftning, antagligen mera 
där. De tyckas dock ha större möj­
ligheter att med läkarbehandling bli 
avgiftade där än här. Här kommer 
inom kort all annan läkarbehandling 
utom den officiella att bli förhind­
rad genom lagstiftning, varvid me­
dicinalstyrelsen även får makt att 
förhindra varje läkare att använda 
någon annan metod än den, som nu 
kallas för "vetenskaplig". All annan 
blir "kvacksalveri". Vi ha att vän­
ta att när den dagen kommer, så 
blir det en betydande folkström ner 
till Tyskland för att kunna erhålla 
behandling enligt andra metoder, 
som ej äro grundade på vivisektion 
o. dyl. samt att kunna erhålla ho­
meopatisk medicin, som det är me­
ningen att förhindra här i Sverige. 
- För att sprida kännedom om den 
allmänna förgiftningen borde vi få 
seklet utspritt över landet i tiotu­
sentals exemplar och framför allt 
boken "Djävulsdansen" - men man 
ser inte ljust på vårt folks framtid, 
då innehållslösa, ofta lågt liggande 
bö�er gå ut i tiotusentals exemplar 
( Mobergs Amerikaböcker snart i 
hundratusentals expl. ) ,  men en bok, 
som om den lästes a v lika många 
människor, skulle åstadkomma en 

' 'Kreaturens suckan. ' '  
Då det talas om "kreaturen", så 

menas därmed inte bara djuren utan 
det levande i skapelsen. Och är det 
inte så att hela skapelsen är levan­
de ? Den grekiske filosofen Demo­
kritos myntade ordet "panta rei", 
allting är i rörelse. Han anade ato­
men. Mer än två tusen år därefter 
skulle hans tankar ta mera konkret 
och vetenskaplig form. Men knappt 
hade vetenskapen kommit in till vad 
den ansåg som kärnan i tingen, 
förrän denna började ramla sönder. 
Atomen var ej det sista. Den var 
själv en liten värld för sig. Och 
själva materien brast sönder i ett 
tillstånd. Materien är endast en 
form av tillvaron, ett vibrationstill­
stånd. Materien kan immaterialise­
ras, bli till något annat och försvin­
na. Men vad är detta försvinnande ? 
En återgång till vad den ursprungli­
gen varit ? I vissa fall en övergång 
till något högre, en förädling ? Skall 
hela skapelsen gå denna vandring 
till förnyelse ? Är det detta som lig­
ger bakom "kreaturens suckan" ? 

Agnes Ekholm skriver i "Röster 
ur djupen" : 

"Jag gick en kväll skogsstigen 
fram - vilken därnedanför låg stil­
la och glänsande. 

Oändligt vacker var kvällen -
men en beklämning tog nog ändå 
gränslöst - den steg till ångest. 

Och så frågade jag allting om­
kring mig, varför jag ej kunde låta 
bli att gråta när allt var så under­
bart. 

- Du känner vårt vemod, sade 
träden och blommorna, vi sörja över 
de slumrande själarna - långsamt 
går det för människorna att vakna 
till medvetande om att de äro sjä­
lar. 

- De måste ju bygga hus åt sig, 
vårda sig om höljen, kropparna -
men varför låta de själarna frysa 
och svälta ? 

- Vi sörja, ty de fördröja vår ut­
veckling, sade naturens röster -
allt som rör sig och lever bidar för­
lossningen. 

- Kom till vår hjälp, sade de. 
Men ack, hur vanmäktig känner jag 
mig ej i denna stund." 

Det bor inom oss ett exelcior, en 
trängtan till förbättring, ett krav 
till förädling. ett hopp om ett ädla­
re liv. Ve världen, om dessa andens 
instinkter släckas ! Det är de låga 
instinkterna som släcka dem, grym­
het, hat, själviskhet, sinnlighet, slö­
het och ovilja. Var stå vi i nutiden ? 
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diskussion över hela landet riktad 
mot tidens alla osundheter, den fin­
ner inte ens tusen läsare. Men det är 
just en sådan, som det allmänna 
publicum och dess inspiratörer söker 
att förhindra. - Vad pendeln be­
träffar, så används denna allt mer 
vid undersökningar både i Tyskland 
och Frankrike och som vi höra även 
i Amerika, och kommer tydligen att 
alltmer fullkomnas och utsträcka� 
till alltjämt nya områden. 

v. v. 
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Odödlighetens dödgrävare 
Om någon dör och får liv igen, 

så var han aldrig riktigt död. Det 
fanns en livsgnista kvar, som åter­
tänt livet. En skendöd har aldrig 
varit riktigt död. Ä ven om han 
lämnat kroppen, så var förbindel­
sen icke avbruten, därom vittna de 
själva, som varit skendöda, somli­
ga ha t. o. m. varit medvetna om 
att de varit skil�a från kroppen 
och kunnat iakttaga denna på av­
stånd. 

När en indisk yogi låter begrava 
sig levande, så är endast den yttre 
förnimmelsens organ SGt.tta ur funk­
tion, en livskraft finns kvar av 
eterisk natur, som av hinduerna kal­
las prana. skulle denna upphöra, då 
inträder skilsmässa mellan kropp 
och själ och kroppen upplöses utan 
möjlighet att återfå liv, den upp­
löses så att allt sammanhang mel­
lan dess atomer och elektroner upp­
löses. Det som är dött, är dött. 

Vad är det då som egentligen sker 
vid människans död ? Kroppen dör, 
�en kommer aldrig att få liv igen, 
någonting så orimligt kan aldrig fö­
rekomma. Men människan dör inte. 

Människans eteriska väsen, själva 
livet hos mänskan, det övergår i . 
ett nytt tillstånd. Efter vad man 
vet, om man genomstuderar, vad 
litteratur och erfarenhet bekräftar, 
så inträder människan under någon 
tid, i ett tillstånd motsvarande den 
jordiska tillvaron, d. v. s. ande­
kroppen var livet i den kropp hon 
lämnat. Om någon tid, mycket kort 
i vissa fall och mycket lång i andra 
fall, förflyttar sig den andekropps­
liga människan in i ett nytt till­
stånd, då kommunikation med män­
niskor på jorden blir helt eller ·näs­
tan helt omöjliggjort. Här finns en 
rikedom med möjligheter, som "in­
tet öga sett, intet öra hört och som 
i ingen människas tanke eller er­
farenhet ännu uppstigit är." 

Detta är de primitiva dragen av 
den allmänna kristna tron inom så 
gott som alla kyrkor och olika 
fraktioner, allt intill de sista tider-

"KREATURENs SUCKAN" 
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"Om hopplöshet faller över mänsk­

lighetens nöd, 
om frihetssången tystnar för gunst 

och för bröd, 
om ungdomshjärtat kallnar och kän­

ner utan kval, 
hur bort ur världen viker det godas 

helga ideal. 

Då knyter sig handen kring kloc­
kans starka tåg, 

då ringer demonen med rasande håg, 
då svingar nattens klocka sin ofant­

liga rund, 
då skälver hela världen och rämnar 

i sin djupsta grund." 
(Viktor Rydberg, Klockorna) .  

"Skapelsen har ju blivit lagd un­
der förgängligheten, icke av · eget 
val, utan för dens sku�l, som lade 
den därunder ; dock _ så att en för­
hoppning skulle fiimas etc. ( Se 
Rom. 8 : 20 ff ) .  

na, då ett upplevande av den fa­
riseiska uppfattningen av livets fort-

. varo och messiastanken har uppstått 
i kristna kretsar, en tro, som allt­
mer har utbrett sig. Grundtypen 
av denna tro är enkelt och · kort­
fattat uttryckt så, .att mäni_liskan 
är · en enhet av kropp och själ. Hon 
har ärvt både kropp och själ från 
sina föräldrar. Liksom vi se krop­
pen dö, så dör ock själen. Men 
Gud skall någon gång i framtiden 
återge kroppen liv och därmed na­
turligtvis också den s.  k. sjä!en, 
som inte är någon verklig själ utan 
endast ett uttryck för kroppens liv. 
Var denna s. k. uppståndelse skall 
ske, om det blir hit i världen eller 
någon annan plats, som endast Gud 
känner till, därom äro olika me­
ningar. Russelianarna, även kalla­
de "Jehovas vittnen", förlägga upp­
ståndelsen för vissa utvalda till den­
na världen för att här njuta en 
evig materiell salighet. Denna tro 
tycks ha sitt ursprung ganska di­
rekt från den fariseiska läran. En­
ligt denna skulle de sanna israeli­
terna uppstå, när Messias kom, till 
ett liv i denna världen för att delta­
ga i Messias världsherradöme. Er­
tersom Russel var en troligen 
till sjundedagsadventismen omvänd 
halvjude, tycks härstamningen kun­
na gå direkt tillbaka både till G. T. 
och släkttradition. 

Den ifrågavarande tron är icke 
kristen, icke nytestamentlig. Den är 
ett stycke judendom i kristenheten 
liksom mycket annat. Men "det är 
väl även den svenska kyrkans, det 
svenska prästerskapets lära". Det 
har aldrig varit den svenska kyr­
kans lära, men - numera ha präs­
ter under de senaste trettio åren 
alltmer anammat den, mottagit den 
från Tyskland. Det tycks nästan ha 
blivit en modesak, en inbillning att 
det skall vara ett uttryck för en 
särdeles djupsinnighet, en teologi, 
som ådagalägger som högsta vis­
dom "credo quia absurdum", jag 
tror därför att det är orimligt. 
Härigenom blir tron hedrad. Men -
i själva verket blir det nog materia­
lismens starka inflytande, som blir· 
hedrat. Man kan inte erkänna an­
nan tillvaro än den materiella. Män­
niskan är ingenting annat än ma­
teria organiserad på visst sätt, så 
att man kan tala om "besjälad ma­
teria" och t. o. m. kalla den för 
"ande". 

Har då denna tro sitt stöd i 
Skriften ? Egentligen endast på ett 
ställe, nämligen Joh. ev. kap. V, vers 
28-29. Dessa lyda : "Förundren eder 
icke över detta. Ty den stund kom­
mer, då alla som äro i gravarna 
skola höra hans röst och gå ut ur 
dem : de som . hava gjort vad gott 
är, skola uppstå till liv, och de som 
hava gjort vad ont är, skola upp­
stå till dom." Dessa verser äro in­
skjutna någon gång under kristen­
domens första tid såsom en anmärk­
ning av någon f. d. farise och sedan 
införda av en efterföljande avskri- • 

vare. Att teologer och menige man 

l 

Animismen 
Vi h a  förut talat o m  magien. Vi 

skola nu söka förklara ordet 
animism. Detta ord användes i re­
ligionsforskningen och psykologien 
i en mycket svävande och oklar 
betydelse, och "det dunkelt sagda, 
är det dunkelt tänkta". 

Ordet animism hänför sig till de 
latinska orden animus eller aninia, 
d.v.s. den besjälade människan eller 
människosjälen. Inom de lägre re­
ligionerna, naturreligionerna, blir 
emellertid allt besjälat. Allt har själ. 
En sten kan ha 1 själ, så att den 
t.o.m. tillbeds ( i  I Mos. 27 omtalas, 
att Jakop "reste stenen till en ·stod 
och göt olfa därovan på", således en 
helig och besjälad sten ) .  Träd voro 
ofta heliga, besjälade, gudomliga . 
Därom kan ju skrivas en vidlyftig 

under snart ett par tusen år ha 
kunnat läsa detta kapitel och inte 
upptäckt saken är för visso ett tec­
ken till i vilket sovande tillstånd 

historia. Vi ha en sådan t. ex. i 
Frazers "Den gyllene grenen", ett 
par tusen sidor (Natur och Kultur ) .  
- Samma betraktelsesätt tillämpa­
des också på djuren. Ä ven dessa 
kunna bli besjälade, så att det bor 
i dem en gudomsande, t. ex. den 
heliga Apis i Egypten. - I högre 
form ha vi samma tanke överflyttad 
till Laman i Tibet. - Härmed ha vi 
angivit vad animismen betyder. Men 
skall animismen begränsas härtill 
eller skall den överflyttas även på 
andra områden ? Där ligger oklarhe­
ten. 

Nu räknas ju de nämnda område­
na till vidskepelse, avgudadyrkan, 
primitivitet. Kan man under samma 
term inordna · även andra företeel­
ser, så bli dessa likvärdiga. Det är 
en bekväm vetenskaplig metod, ofta 
och oftast använd i vår tid .. Genom 
att generalisera och förblanda be­
greppen, löser man på 1 sitt sätt de 
kvistigaste problem och får tillfälle 
att kasta svårigheterna åt sidan. Så 
har detta ord "animism" blivit an­
vänt. Vi skola anföra ett mycket 
drastiskt exempel på denna s. k. 
_vetenskapliga metod. 

Det där ordet "animism" har så­
ledes blivit ett föraktligt ord, e.,tt 
ord med helt och hållet negativ in­
ställning. Vad som kan inordnas i 
det ordet behöver inte ens undersö­

höra direkt samman, 28 och 29 hör }<:as, det kan )nte tas på allvar. Nu 
inte dit. 26 : "Ty såsom Fadern har . finns det ju de, som påstå att även 

de troende själarna i många områ­
den varit. Vi måste läsa två verser, 
som föregå de anförda och en som 
kommer efter. Då blir följande 
klart : den 27 och den 29 versen 

liv i sig själv, så har han ock gi-
vit åt Sonen att hava liv i sig själv. 
27:  Och han har givit honom makt 
att hålla dom, eftersom han är Män­
niskoson." · - - - 30. "Jag kan 
icke göra något av mig själv. Så­
som jag hör, så dömer jag; och 
min dom är rättvis, ty jag söker 
icke min vilja utan dens vilja, som 
har sänt mig." 

Här är det fråga · om domen i vers 
27 och omedelbar fortsättning i vers 
30. 

Den där nya läran om människans 
fullständiga död vid kroppens död 
är fullständigt oevangelisk och lik­
väl påstå dess anhängare att det är 
Nya Testamentets lära. Hur läsa 
dessa ? .  Jesus säger att "Gud är 
Gud för de levande och icke för . de 
döda." I Joh. ev. kap. 11 : 24-26 ha 
vi fullt klargörande. hur Jesus för­
höll sig till den fariseiska tron och 
därmed även hur han förhåller sig 
till "uppståndelseteologien". Marta 
uttrycker sin fariseiska tro, att hen­
nes broder skall stå upp "vid upp­
stånd�lsen på den yttersta dagen". 
Men Jesus klipper av denna hen­
nes fariseiska lära och säger : "Jag 
är uppståndelsen och livet. Den som 
tror på mig, han skall leva, om han 
än dör" - således, här finns ingen 
död ! och så förstärkes saken ännu 
mer : "Och var och en som lever och 
tror på mig, han skall aldrig nå­
gonsin dö." 

Saken är klar. Ingen teologisk 
sofistik kan göra den om intet. Här 
ha vi att göra inte med adiafora 
utan med ett grundelement, där det 
Nya Testamentet och Jesus själv ta­
la gentemot G. T : s "Jehova". 

v. v. 

människan skulle vara besjälad. Så­
ledes skulle den vidskepliga animis­
men tillämpas även på henne. Lätt 
är således människans odödlighet 
avfärdad både inom psykologien och 
inom en viss teologisk riktning. 
Denna tro tillhör den animistiska 
vidskepligheten och behöver således 
inte ens allvarligt undersökas. Man 
kan avfärda den med ett vetenskap­
ligt småleende. Den är t. ex. bara 
en kvarleva från den gamla hed­
niska platonismen. Såsom represen­
tant på det teologiska området må 
nämnas Tor Andrae "Det osynligas 
värld", någon sådan värld har tyd­
ligen för A. ingen realitet ) . . All tro 
på andar av vad slag som helst och 
tron på människosjälens personliga 
och överlevande tillvaro är innefat­
tad under samma synpunkt och fras 
som "animism". Således komma vi 
här fram till samma slutpunkt för 
två till synes motsatta riktningar : 
den ena den · rent materialistiska, 
som binder allt liv vid den mate­
riella tillvaron, samt den riktning, 
som tror på själens oupplösliga för­
bindelse med kroppen, varför denna 
dör med kroppen. Men kropp och 
själ skola någon gång i framtiden 
hos en del människor återuppväc­
kas till ett lekamligt liv någonstans 
( uppståndelseteologien, adventismen 
och Jehovas vittnen ) .  

Ja, parapsykologien har, som vi 
se, svåra och farliga vägar. Men vi 
böra se till vari besvärligheterna 
bestå, så att vi inte som i ovan 
anförda fall råka in i sofismer. Att 
inräkna tron på människosjälen så­
som personlig och överlevande den 
lekamliga döden i animismen är ett 
mycket dunkelt konstgrepp, som le­
der till alltför falska slutsatser. 


